



ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭିତର ପୃଷ୍ଠାରେ...

RNI REGD NO: 42041/83
www.sakalpaper.com
/sakalanews
/sakalanews
www.thesakala.in

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-199 ■ BHUBANESWAR ■ SATURDAY ■ 13 JANUARY 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୧୯୯ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଶନିବାର ■ ୧୩ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

୧୦୦ ବର୍ଷ ପରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ରୂପାନ୍ତରଣ ହୋଇଛି: ଗଜପତି

ଭକ୍ତଙ୍କୁ ମିଳିବ ଦିବ୍ୟ ଅନୁଭବ

■ ପୁରୀ, ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ଦୀର୍ଘ ୧୦୦ ବର୍ଷ ପରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରର ରୂପାନ୍ତରଣ କରାଯାଇଛି। ମେଘନାଦ ପାଟେଲଙ୍କୁ ୧୫ ମିନିଟ୍ ପରିଧି ମଧ୍ୟରେ ବିକଶିତ ହୋଇଥିବା ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପର ରୂପରେଖ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଅନନ୍ୟ। ଏଣିକି ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଭକ୍ତମାନେ ଆଉ ଅଧିକାଂଶ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବେନାହିଁ। ଭକ୍ତଙ୍କ ସୁଗମ ଯାତ୍ରା, ବାଧାମୁକ୍ତ ଦର୍ଶନ ଓ ବିଶ୍ରାମ ପାଇଁ ସବୁ ପ୍ରକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ଆସୁଥିବା ଭକ୍ତମାନେ ଏଥିରୁ ଏକ ଅପୂର୍ବ ଦିବ୍ୟ ଅନୁଭବ ଲାଭ କରି ପାରିବେ। ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଲୋକାର୍ପଣ ପାଇଁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ତ୍ରିଦିନୀତ୍ୱ ଯଜ୍ଞ ନିମନ୍ତେ ଶୁକ୍ରବାର ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ବରଣ ଅବସରରେ ଗଜପତି ମହାରାଜା ଦିବ୍ୟସିଂହ ଦେବ ଏହି ମତ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ବରଣ ହୋଇଥିବା ଆଚାର୍ଯ୍ୟ, ଅଧିକାରୀ, ବିଦ୍ୱାନମାନଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇ ଗଜପତି ମହାରାଜା କହିଥିଲେ ଯେ, ମେଘନାଦ ପାଟେଲଙ୍କୁ ୧



ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଲୋକାର୍ପଣର ଆଦ୍ୟପର୍ବ ଗଜପତି କଲେ ଆଚାର୍ଯ୍ୟବରଣ

■ ପୁରୀ, ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ପରିକ୍ରମା ପ୍ରକଳ୍ପ ଲୋକାର୍ପଣର ଆଦ୍ୟପର୍ବ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଶୁକ୍ରବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଗଜପତି ମହାରାଜା ଦିବ୍ୟସିଂହ ଦେବ ଆଚାର୍ଯ୍ୟବରଣ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ଷୋଳଶାସନର ୪୮ ଜଣ ଶ୍ରେଣ୍ଡାୟ ବ୍ରାହ୍ମଣଙ୍କୁ ବରଣ କରାଯାଇଛି। ଗଜପତି ମହାରାଜା ପ୍ରଥମେ ରାଜଗୁରୁ ସ୍ୱାମୀଶ୍ରୀ ଶେଖର ରାଜଗୁରୁଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନ ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ଭାବେ ବରଣ କରିବା ସହ ଗୁଆ ନଡ଼ିଆ ଚେକିଥିଲେ। ଏହାପରେ ଷୋଳଶାସନର ଶ୍ରେଣ୍ଡାୟ

■ ସରିଲା ଅଳ୍ପରୋପଣ, ଆଜି ଅଳ୍ପରପୂଜନ
■ ଯଜ୍ଞଦି କର୍ମ କରିବେ ୪୮ ଶ୍ରେଣ୍ଡାୟ ବ୍ରାହ୍ମଣ
■ ଚାରିଦିନରେ ୬୦ ବେଦଜ୍ଞ ପଣ୍ଡିତଙ୍କ ବେଦପାଠ
ବ୍ରାହ୍ମଣମାନଙ୍କୁ ଗୁଆ, ନଡ଼ିଆ ଚେକାଯାଇ ବରଣ କରାଯାଇଛି। ଏହି ୪୮ ଶ୍ରେଣ୍ଡାୟ ବ୍ରାହ୍ମଣ ଯଜ୍ଞ କର୍ମଦି କରିବେ ଏବଂ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ଚାରିଦିନରେ ଆଉ ୬୦ ଜଣ ବେଦଜ୍ଞ ପଣ୍ଡିତ ବ୍ରାହ୍ମଣ ବେଦପାଠ କରିବେ। ▶ପୃଷ୍ଠା-୧୪

ବିରୋଧୀ ନେତାଙ୍କ ମୁଖା ଖୋଲିଲେ 'ଝ-ଟି' ଅଧକ୍ଷ

ଭୋଟ୍‌ବେଳେ ଦେଖା, ତା'ପରେ ଗାଏବ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ପୁଣିଥରେ ବିରୋଧୀଙ୍କ ମୁହଁରୁ ମୁଖା ଖୋଲିଛନ୍ତି ବିଜେଡି ନେତା ତଥା 'ଝ-ଟି' ଅଧକ୍ଷ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଆନ। ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲାର ବରୋଇପାଲି ଓ ରେଙ୍ଗାଲିରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସମାବେଶରେ ବିରୋଧୀ ନେତାମାନଙ୍କର ସୁବିଧାବାଦୀ ମନୋଭାବକୁ କରୁ ସମାଲୋଚନା ସହ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ କ୍ରମାଗତ ବିଜୟର ରହସ୍ୟ ଖୋଲିଛନ୍ତି। ସେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ନିର୍ବାଚନ ବେଳେ ବିରୋଧୀ ନେତାଙ୍କ

ବିକାଶର ହିସାବ ଦେଉଥିବାରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେଉଛନ୍ତି ଜନତା କମ୍‌କଥା ଓ ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟ ଅଧିକ କରିବାକୁ ଶିକ୍ଷା ଦେଇଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଗରିବ ଲୋକଙ୍କ ବଡ଼ବଡ଼ ସ୍ୱପ୍ନକୁ ସାକାର କରିବାକୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରତିବଦ୍ଧ ଅନ୍ୟ ଦଳର ନେତାଙ୍କ ମୁହଁରେ ସବୁବେଳେ କେବଳ ରାଜନୀତିର ଭାଷା ଦେଖା ମିଳେ, ଭୋଟ୍ ସରିଲେ ସେମାନେ ପୁଣି ଗାଏବ ହୋଇଯାଆନ୍ତି। ଆଗକୁ ନିର୍ବାଚନ କିଛିମାସ ବାକି ଥିବାରୁ ବଡ଼ବଡ଼ ନେତାମାନେ ଜିଲ୍ଲା ଗସ୍ତ କରୁଛନ୍ତି। ସବୁଥର ଭଳି ଏଥର ବି ବଡ଼ ବଡ଼ ଭାଷଣ ମାରୁଛନ୍ତି। ଲୋକଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରି ଚାଲିଯାଉଛନ୍ତି। ନିର୍ବାଚନ ଥିବାରୁ ହିଁ ସେମାନଙ୍କ ଦେଖା ମିଳୁଛି। ନିର୍ବାଚନ ସରିଗଲେ ଆଉ କାହାର ଦେଖା ମିଳେ ନାହିଁ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ପାଣିଆନ କଟାକ୍ଷ କରିଛନ୍ତି। 'ଝ-ଟି' ଅଧକ୍ଷ ପୁଣି କହିଛନ୍ତି ଯେ ▶ପୃଷ୍ଠା-୧୪



ମା'ମାନଙ୍କ ସଶକ୍ତୀକରଣରେ ସମାଜ ସଶକ୍ତ

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କୃଷି ଓଡ଼ିଶା-୨୦୨୪ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ

କୃଷି ଉଦ୍ୟୋଗ ଭବନ ଏବଂ 'ଇମେଜ୍'ର ତୁଆଁ କ୍ୟାମ୍ପସ ପାଇଁ ଭିଡି ସ୍ଥାପନ ସମ୍ପଦ ଯୋଗାଇ ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଚାଷୀଙ୍କୁ ଶାନ୍ତ ଓ ସୁବିଧାରେ ମିଳିବ ରଖା କୃଷି ଉଦ୍ୟୋଗରେ ମହିଳାମାନଙ୍କ ଅଧିକ ସହାୟତା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଆହ୍ୱାନ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜନତା ମଇଦାନରେ ୩ ଦିନିଆ 'କୃଷି ଓଡ଼ିଶା-୨୦୨୪'କୁ ଆଜି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଛନ୍ତି। ଏ ବର୍ଷର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରାଜ୍ୟର ମହିଳା ଚାଷୀଙ୍କ ପାଇଁ ସମର୍ପିତ ହୋଇଥିବାରୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଖୁସିବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏହି ପଦକ୍ଷେପ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମା'ମାନଙ୍କ ଅବଦାନକୁ ସମ୍ମାନ ଜଣାଇବା ସହ ସେମାନଙ୍କ ଯୋଗଦାନକୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବ। କୃଷି ଉଦ୍ୟୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ମହିଳାମାନଙ୍କ ଅଧିକ ଭାଗାଦାରି ପାଇଁ ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ଆଜି କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟ ମା'ମାନଙ୍କୁ ଆହୁରି ଆଗକୁ ଯିବାର ସମ୍ଭା ଆସିଛି। କୃଷି ଉଦ୍ୟୋଗ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବହୁତ ସୁଯୋଗ ଅଛି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୧୪

ବହୁଚର୍ଚ୍ଚିତ ବିଷୁ ବୌଦ୍ଧ ହତ୍ୟା ମାମଲା

ଡାକ୍ତର ହୃଷୀକେଶଙ୍କୁ ଆଜୀବନ ଜେଲ୍, ୧୦ ଲକ୍ଷ ଜରିମାନା

■ ବ୍ରହ୍ମପୁର, ୧୨ (ସମ୍ବାଦ): ବହୁଚର୍ଚ୍ଚିତ ବିଷୁ ବୌଦ୍ଧ ହତ୍ୟା ମାମଲାର ତୃତୀୟ ରାୟ ଶୁକ୍ରବାର ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ବ୍ରହ୍ମପୁର ଅତିରିକ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ଦୌରାଜକ୍ (ଡ୍ରତାୟ) ରାଜ କୁମାର ଦାସ ଏହି ମାମଲାର ଶୁଣାଣି କରି ମୁଖ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଡାକ୍ତର ହୃଷୀକେଶ ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କୁ ଦୋଷୀ ସାବ୍ୟସ୍ତ କରିବା ସହ ଆଜୀବନ ଜେଲ୍ ଦଣ୍ଡରେ ଦଣ୍ଡିତ କରିଛନ୍ତି। ଏହାସହ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଜରିମାନା ଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ରାୟରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ରହିଛି। ଜରିମାନା ଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ରାୟରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ରହିଛି। ଜରିମାନା ▶ପୃଷ୍ଠା-୧୪

DSPL-531

ଆମ ଓଡ଼ିଶା ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା

୪ର୍ଥ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୬ଟି ଜିଲ୍ଲାର ୩୨୭ ରୂପାନ୍ତରିତ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

ମାଲକାନଗିରି ୩୫ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

ବାଲେଶ୍ୱର ୭୬ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

ଗଜପତି ୨୮ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

ଢେଙ୍କାନାଳ ୬୩ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

କେନ୍ଦୁଝର ୪୫ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

କଟକ ୮୦ ଭିଦ୍ୟାଳୟ

ଓଡ଼ିଶାର ମାନ୍ୟବର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ

ଦ୍ୱାରା

ଲୋକାର୍ପଣ

୧୩ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪

ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗଣଶିକ୍ଷା ବିଭାଗ

OIPR-27045/13/0039/2324

'କଳାକାରମାନେ ଓଡ଼ିଆ ଐତିହ୍ୟର ବାର୍ତ୍ତାବହ'

■ ଭୁବନେଶ୍ଵର/ବ୍ୟାସନଗର, ୧୨।୧ (ସମ୍ପାଦକ): କଳା ଓ ସ୍ଵାପତ୍ୟର ଭୂମି ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ଏଠାକାର କଳାକାରମାନେ ହେଉଛନ୍ତି ଓଡ଼ିଆ ଐତିହ୍ୟର ବାର୍ତ୍ତାବହ। ଓଡ଼ିଶାକୁ ବିଶ୍ଵର ଏକ ପ୍ରମୁଖ ପର୍ଯ୍ୟଟନସ୍ଥଳରେ ପରିଣତ କରିବା ସହ ଲୋକଙ୍କୁ ଜୀବନଜୀବିକା ମାଧ୍ୟମ ପ୍ରଦାନ କରିବା ଏବଂ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ପ୍ରକୃଷ୍ଟ ସ୍ଥାନରେ ପରିଣତ କରିବା ଦିଗରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିଆଯାଉ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି। ଶୁକ୍ରବାର ଯାଜପୁରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦ୍ଵିତୀୟ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ଵାଚୁ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିବା ଅବସରରେ ପ୍ରମୁଖମନ୍ତ୍ରୀ ଏହା କହିଛନ୍ତି। ଆଭାସୀ ମାଧ୍ୟମରେ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଉଦ୍ଘାଟନ କରି ଶ୍ରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ କହିଥିଲେ ଯେ ଏକ ବୃହତ୍ ପର୍ଯ୍ୟଟନସ୍ଥଳରେ ପରିଣତ ହେବା ଲାଗି ଯାଜପୁରରେ ବିସ୍ତୃତ ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଆମର ବୁଣାକାରମାନଙ୍କ ଅନନ୍ୟ ସୃଷ୍ଟିରେ ଓଡ଼ିଶାର ସଭ୍ୟତାର ଯାତ୍ରା ସ୍ଵପ୍ନ ପ୍ରତିପାଦିତ ହୋଇଥାଏ। ଆମର ଦକ୍ଷ କଳାକାରମାନଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ଓ ଶିଳ୍ପ କୌଶଳ ଏକ ଅଲିଭା ଛାପ ଛାଡ଼ି ଯାଇଛି,



ଯାହା ରାଜ୍ୟର ପ୍ରତ୍ୟେକ କୋଣ ଅନୁକୋଣରେ ଦେଖାଯାଇ ପାରିବ। ଏହି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସମ୍ମିଳନୀ ଆମର କଳା, ସ୍ଵାପତ୍ୟକୁ ବିଶ୍ଵ ଦରବାରରେ ପହଞ୍ଚାଇବ ବୋଲି ସେ ଆଶାବାସ୍ତୁ କରିଥିଲେ। କାତୀୟ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଅତିଥିମାନଙ୍କୁ ସ୍ଵାଗତ କରି ପ୍ରମୁଖମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ ଯେ ଆମ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ମୂଳମନ୍ତ୍ର '୫-ଟି' ଉପକ୍ରମରେ ଅନ୍ତର୍ନିହିତ। ସମନ୍ୱିତ ବିକାଶ ଓ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପାଇଁ ଆମର 'କେହି ପଛରେ ରହିବେ ନାହିଁ' ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ '୫-ଟି' ମଡେଲ ବଳ । >ପୃଷ୍ଠା-୧୪

ଲୋକକଥା



ଗୁଡ଼ିଉଡ଼ା ପ୍ରାଣ ଗୋଟେଇ ନନ୍ଦି ବେକ କାଟେ ମାଞ୍ଜା ସୁତା, କାହାପାଇଁ ଖେଳ କାହା ପାଇଁ କାଳ ବାଟୋଇକ ବଡ଼େ ଚିନ୍ତା ! ହେଜ ହେ ଶାସନ କର୍ତ୍ତା, ଗୁଡ଼ି ପାଇଁ ହେଉ କଟକଣା ଲାଗୁ ନ ଗଡ଼ୁ କାହାର ମଥା !!

ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ କଲ୍ୟାଣକାରୀ ଯୋଜନାର ପ୍ରଚାର

ବିଜେପି ନେତାଙ୍କ ଆବେଦନ ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଖାରଜ

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୨।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଥିବା କଲ୍ୟାଣକାରୀ ଯୋଜନାର 'ଲୋଗୋ' ଉପରେ ଆପତ୍ତି ଉଠାଇ ଅପଦସ୍ତ ହୋଇଛି ବିଜେପି। ବିଜେପି ନେତାଙ୍କ ଏହି ଆବେଦନକୁ ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟ ଖାରଜ କରିଦେବା ସହ ଏହି ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ନିମନ୍ତେ ଓଡ଼ିଶା ହାଇକୋର୍ଟ ଉପଯୁକ୍ତ ପୋରମ୍ ବୋଲି ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ବିଭିନ୍ନ ସରକାରୀ ଯୋଜନାର ପ୍ରଚାରରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ବିକୃତ ଜନତା ଦଳର ଦଳୀୟ ଚିହ୍ନ 'ଶଙ୍ଖ' ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ କରି ବିଜେପି ରାଜ୍ୟ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଯତୀନ ମହାନ୍ତି ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟରେ ଏକ ପିଟିସନ ଦାୟର କରିଥିଲେ। ଏହି କାରଣ ପାଇଁ ବିଜେପି ବିରୋଧରେ

ନିର୍ବାଚନ ଆୟୋଗ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଦିଲ୍ଲୀ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ନିକଟରେ ମଧ୍ୟ ଗୁହାରି କରିଥିଲେ । କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ପ୍ରମୁଖ ବିଚାରପତି ମନମୋହନ ଓ ଅନ୍ୟତମ ବିଚାରପତି ମନମିତ୍ର ପ୍ରାଚୀନ ସିଂହଙ୍କୁ ନେଇ ଗଠିତ ବେଞ୍ଚ ଏହି ମାମଲାକୁ ଅଗ୍ରାହ୍ୟ କରି ଦେଇଛନ୍ତି। ଆବେଦନକାରୀଙ୍କର ଯାହା ବି ଅଭିଯୋଗ ରହିଛି, ତାହାକୁ ନେଇ ଓଡ଼ିଶା ଉଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟ ଯାଆନ୍ତୁ ଓ ସେଠାରେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାନ୍ତୁ। ଓଡ଼ିଶା ଉଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟ ହେଉଛି ଏହି ମାମଲାର ବିଚାର ପାଇଁ ଉପଯୁକ୍ତ ପୋରମ୍। ଆବେଦନକାରୀ ଉଠାଇଥିବା ପ୍ରସଙ୍ଗ ପ୍ରତ୍ୟେକ ରାଜ୍ୟର କାହାଣୀ । ଏହା ସବୁ ସ୍ଥାନରେ ଘଟୁଛି କେବଳ ଗୋଟିଏ ରାଜ୍ୟ ପାଇଁ । >ପୃଷ୍ଠା-୧୪

ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

• ବର୍ଷ-୪୧ • ସଂଖ୍ୟା-୧୯୯ • ଭୁବନେଶ୍ଵର • ଶନିବାର • ୧୩ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ • ପୃଷ୍ଠା-୧୬ • ଟ. ୬.୦୦
 • VOLUME- 41 • ISSUE-199 • BHUBANESWAR • SATURDAY • 13 JANUARY 2024 • PAGE-16 • ₹ 6.00

କଳାହାଣ୍ଡି ଓ ସମ୍ବଲପୁରରେ ଲୋକଙ୍କୁ '୫-ଟି' ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କ ବିକାଶ ହିସାବ

ଲୋକମତ ଆଧାରରେ ୨ ଜିଲ୍ଲାରେ ୮୯୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର କାମ ଆରମ୍ଭ

'୫-ଟି' ଉପକ୍ରମ ଆଧାରରେ ଧାର୍ଯ୍ୟ ଅବଧି ମଧ୍ୟରେ ସରିବ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ
 କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲାର ଥୁଆମୁକୁ ରାମପୁର ବୁକ୍ରେ ଖୋଲିବ ଡିଏମ୍ କଲେଜ
 'ନୂଆ-ଓ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଦେଲେ ସଫଳତାର ସରଳ ସୂତ୍ର
 ଶିକ୍ଷା, ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ, ଗମନାଗମନ, ଜଳସେଚନ ଓ ପାନୀୟ ପ୍ରକଳ୍ପର ସମାକ୍ଷା



■ ଭବାନୀପାଟଣା / ସମ୍ବଲପୁର, ୧୨।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ପ୍ରମୁଖମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ଆଜି '୫-ଟି' ଓ 'ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା' ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପାଇଁ କଳାହାଣ୍ଡି ଓ ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଭିନ୍ନ ଉନ୍ନୟନ ପ୍ରକଳ୍ପର ସମାକ୍ଷା କରିବା ସହିତ ଲୋକଙ୍କୁ ଦେଇଛନ୍ତି ବିକାଶମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟର ହିସାବ। ଭବାନୀପାଟଣାରେ ଶ୍ରୀ କୃଷ୍ଣନଗର ପଡ଼ିଆ, ସମ୍ବଲପୁରର ବରେଇପାଲି ଓ ରେଙ୍ଗାଲି ଠାରେ ଆୟୋଜିତ ସାଧାରଣ ସଭାରେ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ଆପତ୍ତି ଅଭିଯୋଗ ଶୁଣିଛନ୍ତି, ସେମାନଙ୍କ ଜିଲ୍ଲାରେ ଗତ କିଛି ମାସ ମଧ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଉନ୍ନୟନ କାର୍ଯ୍ୟର ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ଏବଂ 'ନୂଆ ଓ' କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ ମଧ୍ୟ କରିଛନ୍ତି । ଗତବର୍ଷ ମେ ମାସରେ କଳାହାଣ୍ଡି ଏବଂ ଜୁଲାଇ ମାସରେ ସମ୍ବଲପୁର ଗସ୍ତ କରି ଲୋକଙ୍କ ଆପତ୍ତି ଅଭିଯୋଗ ଗ୍ରହଣ କରିବା ପରେ ଏଥିରୁ ଅନେକ ପ୍ରକଳ୍ପ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଛି । ଏହି ସମୟରେ ହୁଇ ଜିଲ୍ଲାର ଲୋକଙ୍କ ଠାରୁ ମିଳିଥିବା ପ୍ରସ୍ତାବ ଆଧାରରେ ୮୯୫ କୋଟି ଟଙ୍କାର କାମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଆଜି ପୂର୍ବାହ୍ନରେ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆଁ କଳାହାଣ୍ଡିରେ ୬୫୦ ଶଯ୍ୟା ବିଶିଷ୍ଟ ଚିଟି ହସ୍ପିଟାଲ, ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରମୁଖ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ୧୦୦ ଶଯ୍ୟା ବିଶିଷ୍ଟ ନୂଆ ହସ୍ପିଟାଲ କୋଠା, ଭବାନୀପାଟଣା ସ୍ଥିତ ସହିଦ ରେଣ୍ଡୋ

ମାଝା ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଓ ହସ୍ପିଟାଲରେ କ୍ୟାନସର କେୟାର ସେଣ୍ଟର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଚାଲି ଦେଖିଛନ୍ତି । ଏସବୁ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ୨୬୫ କୋଟି ବ୍ୟୟ କରୁଛନ୍ତି । ୫-ଟି ଉପକ୍ରମ ଅନୁସରଣ କରି ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟ ଭିତରେ କାମ ଶେଷ କରିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀ ପାଣିଆଁ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏହା ପରେ ସେ ମା' ଲକ୍ଷ୍ମଣା ମନ୍ଦିର, ବେଲଖଣ୍ଡି ମନ୍ଦିର, ମାଣିକେଶ୍ଵରୀ ମନ୍ଦିର, ଥୁଆମୁକୁ ରାମପୁରରେ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର, ଧର୍ମଗଡ଼ ମା' ଭଣ୍ଡାରଘରଣୀ ମନ୍ଦିର, ଆମପାଣି ଠାରେ ବୁଢ଼ାରଜା ମନ୍ଦିରର ବିକାଶ କାର୍ଯ୍ୟ । >ପୃଷ୍ଠା-୧୪

୪ମ ଶ୍ରୀଜୀବାର୍ଷିକା ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି

✓ ଗୋବିନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ

କଶ୍ୟା, ସୋର, ବାଲେଶ୍ଵର
 ଆବିର୍ଭାବ: ୧୧.୦୪.୧୯୩୯
 ତିରୋଧାନ: ୧୩.୦୧.୨୦୧୯

ବାପା କୁମେ ଆମ ସୃଷ୍ଟିକର୍ତ୍ତା,
 କୁମେ ମହାନ ଅବିନଶ୍ଵର,
 କୁମେ ଚିର ସ୍ଵରଣାନ୍ୟ,
 କୁମେ ପ୍ରାଣେ କନ୍ଦନାନ୍ୟ,
 କୁମେ ଶାନ୍ତ ସରଳ, ଚିର ଅନନ୍ତ,
 କୁମେ ଯାଜନାହିଁ ଆମ ଠାରୁ କେବେ,
 ବିରାଜିଛ ସଦା ଆମ ହୃଦୟରେ

ବାପା ଚାଁହୁ ଚାଁହୁ ପାଞ୍ଚ ବର୍ଷ ବିତିଗଲା, ଭୁଲି ପାରୁନୁ ତୁମକୁ,
 ବର କୁ ଭଲ ରେ ରଖୁଛୁ, ଆଜିର ଏହି ପୁଣ୍ୟ ତିଥିରେ,
 ତୁମର ଅନାବିଳ ସ୍ନେହ ଶ୍ରଦ୍ଧା କୁ ପାଥେୟ କରି,
 ପରୋପକାରୀତାର ଜୀବନ ଦର୍ଶନକୁ ପାଥେୟ କରି,
 ତୁମର ଅମର ଆତ୍ମାର ଶାନ୍ତି ଓ ସଦଗତି ନିମନ୍ତେ
 ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ପାଦ ପଛରେ ବିନମ୍ର ପ୍ରାର୍ଥନା କରୁଛୁ ।

ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସହ

ବାବୁ, ପୁତ୍ର, କୁମା, ମାତା, ବସନ୍ତ, ମନା, ମିତି, ସୂର୍ଯ୍ୟ, ଚନ୍ଦ୍ର,
 ବିନି, ବଣି, ରାମା, କଣ୍ଠେଇ, ମାମା, ସୋମା, ବାବାଦ, କାକ୍ଵା, ସୁନୁ, ବେବି

୓ ଶ୍ରୀ ସାଇନାଥାୟ ନମଃ
ପ୍ରଥମ ଶ୍ରୀଜୀବାର୍ଷିକା ଉପଲକ୍ଷେ
ଅଶୁଳ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି

✓ ଦ୍ଵାରିକା ମୋହନ ମିଶ୍ର

ଆବିର୍ଭାବ: ୨୦.୦୧.୧୯୩୪ । ତିରୋଧାନ: ୨୫.୧୨.୨୦୨୨

ନୈନଂ ଛିନ୍ଦନ୍ତି ଶସ୍ତ୍ରାଣି ନୈନଂ ଦହତି ପାବକଃ ।
 ନଚୈନଂ କ୍ଳେଦୟନ୍ତ୍ୟାପୋ ନ ଶୋଷୟତି ମାରୁତଃ ॥

ଆପଣଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମାର ସଦଗତି ନିମନ୍ତେ
 ମହାପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ନିକଟରେ ବିନମ୍ର ପ୍ରାର୍ଥନା କରୁଛୁ ।

ହୃଦୟରୁ କୃତଜ୍ଞତା ସହ

ଶାନ୍ତିବର୍ଦ୍ଧନ ମିଶ୍ର, ଜୟବର୍ଦ୍ଧନ ମିଶ୍ର ଓ ପରିବାର ବର୍ଗ ।
 ତା. ୧୩.୦୧.୨୦୨୪ (ଶନିବାର)
 ପ୍ରସାଦସେବନ ଓ ନାରାୟଣ ସେବା ଦିବା ୧୨ ଘଟିକା
ସ୍ଥାନ: ଦତ୍ତାତ୍ରେୟ ସାଇ ଆଶ୍ରମ, କପିଳାସ, ଢେଙ୍କାନାଳ



ବାଲେଶ୍ୱର, ୧୨।୧(ସମ୍ପାଦକ): ବାଲେଶ୍ୱର ଚାନ୍ଦିପୁର ଆଇଟିଆର ପରିସରରେ ଏକ-ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଶୁକ୍ରବାର ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ରେ ସ୍ୱଦେଶୀ ଛାନ କୌଶଳରେ ନିର୍ମିତ ମଧ୍ୟମ ଦୂରତା ଶ୍ରେଣୀର ଆକାଶ ବ୍ୟାଜେଟ୍‌ରେସନ (ନୂତନ ପିଢ଼ି)ର ସଫଳ ବ୍ୟାବହାରିକ ପରୀକ୍ଷଣ କରାଯାଇଛି। ଏହା ଆକାଶ ନିର୍ବାହକ ବିଭାଗର ବିକଶିତ ତଥା ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ସଂସ୍କରଣ। ଆକାଶ ଏନ୍‌ଜି ନିର୍ବାହକ କୁ-ପୁଷ୍ଟର ଆକାଶ ମାର୍ଗକୁ ଉପଯୋଗୀ କରାଯାଇଥିବ। ଏହା ୧୦ ସେକେଣ୍ଡ ମଧ୍ୟରେ ଥରେ ଉପଯୋଗୀ କରାଯିବ। ସହ ୨୦ ସେକେଣ୍ଡରେ ୩ ଥର ଉପଯୋଗୀ କରାଯାଇ ପାରିବ। ୨୦୨୧ରେ ତିଆରିଓ ପରଷ୍ଟ ଏହାର ଡିଜାଇନ୍ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଏନ୍‌ଜି ଆକାଶ ନିର୍ବାହକରେ ୪୦୦୦ ୮୦ କିମି ଦୂରରେ ଥିବା ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ଭେଦ କରିପାରିବାର କ୍ଷମତା ରହିଛି। ପ୍ରତି ସେକେଣ୍ଡରେ ଏହି ଶ୍ରେଣୀର ଗ୍ରାମ୍ୟ ୨୦୦୮୯ର ଦୂରତା ଅଧିକୃତ କରିଥାଏ। ଏହା ଆକାଶ ପଥରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୮ କିମି ଉଚ୍ଚରେ ଗତି କରିଥାଏ। ୨୨୦ କିଗ୍ରା ଓଜନ ବିଶିଷ୍ଟ ଏହି ନିର୍ବାହକର ଲମ୍ବ ୧୯ ଫୁଟ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଏହାର ବ୍ୟାସ ୧୧.୧୬ ଫୁଟ। ଏହି ନିର୍ବାହକରେ ୬୦କିଗ୍ରା ଓଜନର ଯୁକ୍ତାସ୍ତ୍ର ବନ୍ଧନ କରିବାର କ୍ଷମତା ରହିଛି।

ରକ୍ଷଣାବେତ୍ତ କରାଯାଇ ପାରିବ। ୨୦୨୧ରେ ତିଆରିଓ ପରଷ୍ଟ ଏହାର ଡିଜାଇନ୍ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଏନ୍‌ଜି ଆକାଶ ନିର୍ବାହକରେ ୪୦୦୦ ୮୦ କିମି ଦୂରରେ ଥିବା ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ଭେଦ କରିପାରିବାର କ୍ଷମତା ରହିଛି। ପ୍ରତି ସେକେଣ୍ଡରେ ଏହି ଶ୍ରେଣୀର ଗ୍ରାମ୍ୟ ୨୦୦୮୯ର ଦୂରତା ଅଧିକୃତ କରିଥାଏ। ଏହା ଆକାଶ ପଥରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୮ କିମି ଉଚ୍ଚରେ ଗତି କରିଥାଏ। ୨୨୦ କିଗ୍ରା ଓଜନ ବିଶିଷ୍ଟ ଏହି ନିର୍ବାହକର ଲମ୍ବ ୧୯ ଫୁଟ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଏହାର ବ୍ୟାସ ୧୧.୧୬ ଫୁଟ। ଏହି ନିର୍ବାହକରେ ୬୦କିଗ୍ରା ଓଜନର ଯୁକ୍ତାସ୍ତ୍ର ବନ୍ଧନ କରିବାର କ୍ଷମତା ରହିଛି।



ଅଧିକ ସୂଚନା ପାଇଁ ସ୍କାନ କରନ୍ତୁ ଆମ ସଂକଳ୍ପ ବିକଶିତ ଭାରତ

ମୋଦୀ ସରକାରଙ୍କ ଚ୍ୟାରେଣ୍ଡି

ଦେଶର ବିକାଶରେ ନାରୀ ଶକ୍ତିକ ମଜଭୁତ ଭାଗିଦାରୀ

ଭାରତରେ ୧୫% ମହିଳା ପାଇଲଟ, ଯାହାକି ବିଶ୍ୱରେ ସର୍ବାଧିକ



ଝିଲିଲାନୁ ଜାଲରେ ତାଳଚେର ଆର୍ଟିଓ ଟ୍ରାଫିକ୍ ଇନ୍ସପେକ୍ଟର ଘରକୁ ନେବାବେଳେ କାରରୁ ୧୧ ଲକ୍ଷ ଜବତ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର/ତାଳଚେର, ୧୨।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ଗାଡ଼ିରେ ବିଡ଼ାବିଡ଼ା ଟଙ୍କା ବୋହି ଘରକୁ ନେଉଥିବା ବେଳେ ଚାଟ ମଝିରେ ମାଡ଼ି ବସିଲା ଭିଜିଲାନୁ। ତାଳଚେର ଆର୍ଟିଓ ଅଫିସର ଗ୍ରାଫିକ୍ ଇନ୍ସପେକ୍ଟର ଜିତେନ୍ଦ୍ର ବେହେରା ଆଜି ଭିଜିଲାନୁ ଜାଲରେ ଧରା ପଡ଼ି ରିଭର୍ସ ହୋଇଛନ୍ତି। ଭିଜିଲାନୁ ତାଳ କାରରୁ ନଗଦ ୧୯ଲକ୍ଷ ୯୯ହଜାର ୧୫୦ ଟଙ୍କା ଜବତ କରିଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ଘରୁ ପୁଲ୍‌ପୁଲ୍ ଟଙ୍କା ଓ ସୁନା ଅଳଙ୍କାର ଜବତ କରିଛି। ଜିତେନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ପାଖରୁ ମୋଟ ୨୪ଲକ୍ଷ ୨୬ହଜାର ୯୦୦ ଟଙ୍କା ମିଳିଥିବା ଭିଜିଲାନୁ କହିଛି। କାରରୁ ଜବତ ଟଙ୍କା ଲାଞ୍ଚ ଟଙ୍କା ହୋଇଥିବା

ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଚଢ଼ଉ ପରେ ମୋଟ ୨୪ଲକ୍ଷ ୨୬ ହଜାର ଟଙ୍କା ଓ ୩୩୬ ଗ୍ରାମ୍ ସୁନା ଜବତ



ଭାଇ ଘରେ ଚଢ଼ଉ କରିଥିଲା। ଚଢ଼ଉ ପରେ ତାଳଚେରରେ ଥିବା ଉଡ଼ାଘରୁ ୩ଲକ୍ଷ ୮ହଜାର ୬୫୦ ଟଙ୍କା ଏବଂ ୩୩୬ ଗ୍ରାମର ସୁନା ଜବତ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିପରି ଅନ୍ତରାଳରେ ଥିବା ତାଙ୍କର ପୈତୃକ ବାସଭବନରୁ ମଧ୍ୟ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଜବତ ହୋଇଥିଲା। ଏହିଭଳି ତାଳଠାରୁ ସମୁଦାୟ ୨୪ ଲକ୍ଷ ୨୬ ହଜାର ୯୯୯ ଟଙ୍କା ଜବତ କରାଯାଇଛି। ଗତକାଲି ବିଳମ୍ବିତ ରାତିରେ ଜିତେନ୍ଦ୍ର ନିଜ କାରରେ ତାଳଚେରରୁ ଟଙ୍କା ବ୍ୟାଗ୍

ଧରି ନିଜ ଘର ଅନ୍ତରାଳ ଆସୁଥିବା ଭିଜିଲାନୁ କୌଣସି ସୁତରୁ ଖବର ପାଇଥିଲା। ବାଲିଆନ୍ତା ତ୍ରିନାଥ ବଜାର ନିକଟରେ ଭିଜିଲାନୁ ଅଧିକାରୀମାନେ ଜାଣି ରହିଥିଲେ। ଜିତେନ୍ଦ୍ର ସେଠାରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ତାଙ୍କ ଗାଡ଼ିକୁ ଭିଜିଲାନୁ ଅଧିକାରୀମାନେ ଅଟକାଇ ଯାଞ୍ଚ କରିଥିଲେ। ଯାଞ୍ଚ ବେଳେ ଗାଡ଼ିରୁ ୧୯ଲକ୍ଷ ୯୯୯ହଜାର ୧୫୦ ଟଙ୍କା ଜବତ ହୋଇଥିଲା। ଏନେଇ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଭିଜିଲାନୁ ତାଳ ନାମରେ ଏକ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ରିପଟ କରିଛି। ତାଙ୍କର ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟ ଏବଂ ଲକ୍ଷରେ କେତେ ଟଙ୍କା ରହିଛି, ସେନେଇ ମଧ୍ୟ ଭିଜିଲାନୁ ଅଧିକାରୀ ତଦନ୍ତ କରୁଛନ୍ତି।

ଜାରି ରହିବ କୁହୁଡ଼ି, ଖସିବ ତାପମାତ୍ରା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨।୧(ସମ୍ପାଦକ): ରାଜ୍ୟକୁ ପ୍ରବେଶ କରୁଥିବା ଜଳାୟତନପୂର୍ଣ୍ଣ ବାୟୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ରହୁଥିବାରୁ ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ଘନ କୁହୁଡ଼ି ଜାରି ରହିବ। ଆସନ୍ତା ୧୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏପରି ସ୍ଥିତି ଜାରି ରହିବ। ଏହାପରେ ସ୍ଥିତିରେ ସାମାନ୍ୟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସିବ ବୋଲି ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। କେନ୍ଦ୍ରର ସୂଚନାନୁଯାୟୀ, ଶନିବାର ସକାଳ ପୁଣ୍ୟ ରାଜ୍ୟରେ ୧୧ ଡିଗ୍ରୀରେ ଘନ କୁହୁଡ଼ି ଆଶଙ୍କା ରହିଛି। ସେହିପରି ଶନିବାର ରାତିରୁ

ରବିବାର ସକାଳ ମଧ୍ୟରେ ପୁରୀ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ନୟାଗଡ଼, ଗଞ୍ଜାମ, ଗଜପତି, କୋରାପୁଟ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼, କେନ୍ଦୁଝର, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ବାଲେଶ୍ୱର ଓ ଭଦ୍ରକ ଜିଲ୍ଲାରେ ଘନ କୁହୁଡ଼ି ଜାରି ରହିବ। ଆଖିଲା ରହିଛି। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ଏହି ଜିଲ୍ଲାଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ଯେକେଣା ଖାଣ୍ଟି ଜାରି କରିଛି। ଅନ୍ୟପଟେ ଆସନ୍ତା ୧୬ ଓ ୧୮ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟର କିଛି ଜିଲ୍ଲାରେ ସ୍ୱଳ୍ପ ବର୍ଷା ନେଇ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ଆକଳନ କରିଛି।

ଲକ୍ଷ୍ମଣନାଥ କୋର୍ଟ ବଜାର ନିକଟରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ତମ୍ପର ଧକ୍କାରେ ୨ ଭାଇ ମୃତ

■ ବାଲେଶ୍ୱର / କଳେଶ୍ୱର ବୁକ୍ / କଳେଶ୍ୱର / ଭୋଗରାଇ / ଚୌକି, ୧୨।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ବାଲେଶ୍ୱର ଜିଲ୍ଲା କଳେଶ୍ୱର ଥାନା ଲକ୍ଷ୍ମଣନାଥ କୋର୍ଟ ବଜାର ନିକଟରେ ଶୁକ୍ରବାର ପୂର୍ବାହ୍ନ ପ୍ରାୟ ସାଢ଼େ ୧୧ଟାରେ ଏକ ଭୟାବହ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି। ତମ୍ପର ଧକ୍କାରେ ଅଟୋରେ ବସିଥିବା ୨ଭାଇଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟ ୪ଜଣ ଆହତ ହେଇଛନ୍ତି। ମୃତକଦ୍ୱୟ ହେଲେ, ମହାରାସାହି ଗ୍ରାମର ନାରାୟଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ (୬୫) ଓ ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ଦାସ (୫୫)। ଅଟୋ ଚାଳକ ପରେଶ ଗିରି (୫୦), ଭାନ୍ସ ପାତ୍ର (୭୦), ବାପି ପାତ୍ର (୪୩) ଓ ଭାନୁ ପାତ୍ର (୪୬) ଗୁରୁତର ହୋଇଛନ୍ତି। ଭାନ୍ସ ଓ ରବୀନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଅବସ୍ଥା ସଜ୍ଜନ ହେବ। ସେମାନଙ୍କୁ କଟକ ବଡ଼ ମେଡିକାଲକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟ ୨ଜଣଙ୍କୁ

ବାଲେଶ୍ୱର ମେଡିକାଲ କଲେଜ ହସ୍ପିଟାଲରେ ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଛି। ମହାରାସାହି ପାଟଣା ଗ୍ରାମର ଏହି ୫ଜଣ ବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କ ପରେଶ ଗିରିଙ୍କ ଅଟୋରେ ବସି କଳେଶ୍ୱର କୋର୍ଟକୁ ଆସୁଥିଲେ। ଲକ୍ଷ୍ମଣନାଥକୋର୍ଟ ବଜାର ବାଜପାଠାରେ ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଆସୁଥିବା ଏକ ତମ୍ପର ସେମାନଙ୍କ ଅଟୋକୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଅଟୋ ଚାଳକ ସମେତ ୬ ଜଣ ଆହତ ହେଇଥିଲେ। ୧୦୮ ଆମ୍ବୁଲାନ୍ସରେ ଆହତଙ୍କୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କଳେଶ୍ୱର ହସ୍ପିଟାଲକୁ ନିଆଯାଇଥିଲା। ସେଠାରେ ତାଙ୍କୁ ଆହତଙ୍କ ଗ୍ରାହ୍ୟ ଚିକିତ୍ସା କରିବା ପରେ ବାଲେଶ୍ୱର ମେଡିକାଲ କଲେଜ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରିଥିଲେ। ବାଲେଶ୍ୱର ହସ୍ପିଟାଲରେ ନାରାୟଣ ଓ ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା।

୧୯ରେ ଓଏସ୍‌ସଟିଇଟି ପରୀକ୍ଷା

■ କଟକ, ୧୨।୧(ସମ୍ପାଦକ): ଆସନ୍ତା ଜାନୁଆରୀ ୧୯ ତାରିଖରେ ଓଡ଼ିଶା ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ପରିଷଦ(ବୋର୍ଡ) ପକ୍ଷରୁ ଓଡ଼ିଶା ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଶିକ୍ଷକ ଯୋଗ୍ୟତା ପରୀକ୍ଷା (ଓଏସ୍‌ସଟିଇଟି) ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ରାଜ୍ୟରେ ୧୧ ଜିଲ୍ଲାରେ ଘନ କୁହୁଡ଼ି ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀଙ୍କ ପାଇଁ ୧୬୫ଟି ପରୀକ୍ଷା

କେନ୍ଦ୍ରର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବାହ୍ନ ୯ଟାରୁ ୧୧ଟା ୩୦ ମିନିଟ୍ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପେପର ୧ ଏବଂ ଅପରାହ୍ନ ୧ଟା ୩୦ ମିନିଟ୍‌ରୁ ୪ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପେପର-୨ରେ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀମାନେ ପରୀକ୍ଷା ଦେବେ। ଶୁକ୍ରବାର ବୋର୍ଡ ଖେବଦଳରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ କାର୍ତ୍ତ୍ତ ଉପଲବ୍ଧ ହୋଇଛି ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି।

ଡିଲେଶ୍ୱର ରଣାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଅକାଦେମୀ ସୁର ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ

■ ଭବାନୀପାଟଣା, ୧୨।୧ (ସମ୍ପାଦକ): ଶ୍ରୀମୁଖ୍ୟ ସଂକଳନ 'ସୈରା' ପାଇଁ ରାଜିତ ଡିଲେଶ୍ୱର ରଣାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସାହିତ୍ୟ ଅକାଦେମୀ ସୁର ପୁରସ୍କାର-୨୦୨୩ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। କୋଲକାତାସ୍ଥିତ ରବୀନ୍ଦ୍ର ସଦନ ପ୍ରେକ୍ଷାଳୟରେ ଆୟୋଜିତ ସୁର ପୁରସ୍କାର ସମାରୋହରେ ତାଙ୍କୁ ତାମ୍ର ପଦକ, ଉପଡ଼ିକାଳନ ଓ ୫୦ ହଜାର ଟଙ୍କାର ଅର୍ଥରାଶି ସହ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଅକାଦେମୀର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମାଧବ କୌଶିକଙ୍କ ସମ୍ମାନନାରେ ଆୟୋଜିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବିଶିଷ୍ଟ ବଙ୍ଗଳା କବି ପ୍ରଫେସର ସୁବୋଧ ସରକାର, ଅକାଦେମୀର ସଚିବ କେ ଶ୍ରୀନିବାସ ରାଓ, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷା ପ୍ରଫେସର କୁମ୍ଭିନୀ

ଶର୍ମା ପ୍ରମୁଖ ମନ୍ତ୍ରାଧୀନ ରହି ଶ୍ରୀ ରଣାଙ୍କୁ ସମ୍ମାନିତ କରିଥିଲେ। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା ନର୍ମା ବୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅର୍ଥରାମାଳ ଗ୍ରାମର ବ୍ରଜ ରଣା ଓ ବିପ୍ଳବୀ ରଣାଙ୍କ ସୁପୁତ୍ର ଡିଲେଶ୍ୱର ରଣ ଓ କବିତା ରଚନା ସହ ଅଭିନୟ, ସାହିତ୍ୟ ସଂଗଠନ ଆଦିରେ ସକ୍ରିୟ ରହିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କର ଚାଳମପାସ ପ୍ରକାଶିତ ଗଳ୍ପ ସଂକଳନ 'ସୈରା' ଓ ନ୍ୟାସନାଲ୍ ବୁକ୍ ଟ୍ରଷ୍ଟ ପ୍ରକାଶିତ ଉପନ୍ୟାସ 'ମେଲିକୁଲ୍' ବିପୁଳ ପାଠକୀୟତା ଲାଭ କରିଛି। 'ସୈରା' ସଂକଳନର ଶୀର୍ଷକ ଗଳ୍ପ ନେଇ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଟେଲିଫିଲ୍ମ ଦୂରଦର୍ଶନରେ ପ୍ରସାରିତ ହୋଇ ବେଶ୍ ଆଦୃତ ହୋଇଛି। ଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ମଞ୍ଚରେ ଅଭିନୟ କରିବା ସହ କଲିଚିତ୍ର ପିଲ୍ମ 'ଏ ରେଡ୍ ଶାର୍ଟ'ରେ ଅଭିନେତା ରଘୁବୀର ଯାଦବଙ୍କ ସହ ଅଭିନୟ କରିଛନ୍ତି। ସମ୍ପ୍ରତି ସେ ଆକାଶବାଣୀ ଭବାନୀପାଟଣାର ଉପସ୍ଥାପକ ଏବଂ ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଲାଇଫରେଟର ପାଣ୍ଡେସନର ଆବାହକ ଅଛନ୍ତି। ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ ପରେ ତାଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଅନୁଷ୍ଠାନ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି।



Advertisement for 'ଉତ୍କଳିକା' (Utkalika) magazine. It features the magazine cover with the title 'ଉତ୍କଳିକା' and '୧୫୫୯'. Below the cover, there are promotional offers: 'ପବିତ୍ର ମକର ଓ ପୋଙ୍ଗାଳ ପର୍ବ ଉପଲକ୍ଷେ ହାର୍ଦ୍ଦିକ ଅଭିନନ୍ଦନ ସତତ୍ତ୍ୱ ରିହାତି ୧୦% ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ୧୦%+୨୦% ହସ୍ତତତ୍ତ୍ୱ ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ'. The cover also shows a person in traditional Odia attire and a bull. The text at the bottom says '୧୦/୦୧/୨୪ ଠାରୁ ୧୪/୦୧/୨୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତ ଉତ୍କଳିକା ଗାଣାରେ ଉପଲବ୍ଧ' and 'ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ସମବାୟ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ନିଗମ ଲିଃ (ଉତ୍କଳିକା) ହସ୍ତତତ୍ତ୍ୱ, ବୟନ ଓ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ବିଭାଗ, ଓଡ଼ିଶା ସରକାର'.

Advertisement for 'ବସନ୍ତିକା' (Basantika) magazine. It features the magazine cover with the title 'ବସନ୍ତିକା' and '୧୯୫୭ ମସିହା ଠାରୁ' and 'ସ୍ୱାର୍ଥ ଆୟୋଜିତ'. Below the cover, there are promotional offers: 'ଜାତୀୟ ସ୍ୱରାୟ ଦୁସ୍ତତତ୍ତ୍ୱ ମେଳା ୨୦୨୪ ସ୍ଥାନ : ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ପଡ଼ିଆ, ପୁନିଚ-୩, ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଉ ମାତ୍ର ୩ ଦିନ ୧୫.୦୧.୨୦୨୪ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ'. The cover also shows a person in traditional Odia attire. The text at the bottom says 'ଆୟୋଜକ : ବସନ୍ତିକା ପ୍ରାୟୋଜକ : ହସ୍ତତତ୍ତ୍ୱ, ବୟନ ଓ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ବିଭାଗ, ଓଡ଼ିଶା ସରକାର'.

Advertisement for 'ଦାତା ଉପହୃତ ସମୟରେ କଣ କରିବେ' (Datta Uppahuta Samayare Kani Karibe). It features a background image of elephants and text in Odia. The text says 'ଦାତା ଉପହୃତ ସମୟରେ କଣ କରିବେ' and 'କର୍ମକାଣ୍ଡ ସମୟରେ କଣ କରିବେ ନାହିଁ'. It lists various activities and their benefits. The text at the bottom says 'କର୍ମକାଣ୍ଡ ରୁମ୍ ନଂ- ୯୯୩୭୩୨୮୩୧୫'.

ସକାଳ
THE SAKALA

ସଂପାଦକୀୟ

ଅସ୍ଥିର ବିଶ୍ୱ ଓ ଭାରତ

ଚାରି ରାଜ୍ୟର ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ ନାକଟ

ସଂଘୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସୁସ୍ଥ ରହୁ



ପ୍ରଫେସର ସୁଧାକର ପଣ୍ଡା
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୯୪୩୮୩୯୯୮୯୮

ଆସନ୍ତା ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ ଭାଗ ନେବାକୁ ଥିବା ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ ତାଲିକାରୁ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ, କର୍ଣ୍ଣାଟକ, ଦିଲ୍ଲୀ ଓ ପଞ୍ଜାବକୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯାଇଛି । କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତିକୁ ବିରୋଧ କରି ସାଭାବିକ ଭାବେ ରାଜନୈତିକ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ଏହି ସବୁ ରାଜ୍ୟ ଅଣବିକେପି ଶାସିତ ହୋଇଥିବାରୁ ଏଭଳି କ୍ରିୟା-ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ସାଭାବିକ ଥିଲା । ସେହିସବୁ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ କାହିଁକି ନାକଟ କରାଗଲା ତାହାର ସ୍ପଷ୍ଟୀକରଣ ମଧ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଦିଆଯାଇ ନଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଏହାପଛର କାରଣ ଯାହା ବି ହେଉନା କାହିଁକି ଏହା ଯେ ସୁସ୍ଥ ସଂଘୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ବିରୁଦ୍ଧତାପୂର୍ଣ୍ଣ କରୁଛି ତାହା ସାକାର କରିବାକୁ ହେବ ।

କେନ୍ଦ୍ର-ରାଜ୍ୟ ସଂପର୍କ ମଧ୍ୟରେ ବେକେବେକେ ଏମିତି କିଛି ଘଟଣା ଘଟେ, ଯେଉଁଥିରେ ରାଜ୍ୟର ସାଭିମାନଙ୍କୁ ଘୋର ଆଘାତ ଲାଗେ । ଏହା ସଂଘୀୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବେ ଏକ ବିଫଳ ପଦକ୍ଷେପ ହୋଇପାରେ । ଦେଶର ଗଣରାଜ୍ୟ ଦିବସ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ ଭାଗ ନେବା ସବୁ ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାର ରହିଛି । ନିଜ ରାଜ୍ୟର ସଂସ୍କୃତିକ, କଳାନୈପୁଣ୍ୟ, ଐତିହ୍ୟ ଓ ବିକାଶ ବାଣ୍ଟିବା ପ୍ରତୀକାତ୍ମକ ଭାବେ ବିଶ୍ୱ ସମ୍ମୁଖରେ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାର ଏହା ଏକ ମାଧ୍ୟମ ଓ ସୁଯୋଗ । ତେଣୁ ଏଥିରୁ ବଞ୍ଚିତ ହେଲେ ନିଶ୍ଚୟ ସମ୍ପୃକ୍ତ ରାଜ୍ୟର ଭାବବେଗକୁ ଆଘାତ ଲାଗିବ । ଓଡ଼ିଶା ମଧ୍ୟ ଗତ ଦୁଇବର୍ଷ ଧରି ଲଗାତାର ଏଭଳି ନୈରାଶ୍ୟର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବା ପରେ ଚଳିତ ଥର ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ ସ୍ଥାନ ପାଇଛି । ଓଡ଼ିଶାକୁ ଯେଉଁଭଳି ଆଘାତ ଲାଗିଥିଲା ସେହି ଆଘାତ ଏବେ ଆଉ ଚାରିଟି ରାଜ୍ୟକୁ ଲାଗିଛି ।

ଯେତେବେଳେ ଏଭଳି ଘଟଣା ଘଟୁଛି ସେତେବେଳେ ରାଜ୍ୟର ସାଭିମାନ ଓ ସଂସ୍କୃତି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ କେନ୍ଦ୍ରର ଅତିକ୍ରିୟାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନମାନ ଉଠୁଛି । ଗଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସର ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରମାନଙ୍କ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ ପ୍ରଦର୍ଶନକୁ କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଅନୁମୋଦନ କରିଥାଏ । ଏଥିପାଇଁ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରର ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ବ୍ୟକ୍ତିଗଣଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଉପଦେଷ୍ଟା କମିଟି ଗଠନ କରାଯାଏ । ଏହି କମିଟି ବିଭିନ୍ନ ନିର୍ବାଚିତ ବିଧାନସଭା ଉପରେ ନିର୍ଦ୍ଦିତ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ଗୁଡ଼ିକର ଡିଜାଇନ୍ ଓ ଛାପା ନମୁନା ଦେଖିବା ପରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ମେଡ଼ଗୁଡ଼ିକୁ ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ବାଛିଥାନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ କାହିଁକି ଅଯୋଗ୍ୟ ହେବ ତାହାର କାରଣ ସହିତ ସଂଶୋଧନ କରିବାର ସୁଯୋଗ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । ତଥାପି ତାହାକୁ ବୃତ୍ତାନ୍ତ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ନା କହିବା ନିଷ୍ପତ୍ତି ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟକନକ ।

ଚଳିତ ବର୍ଷ ଜନରାଜ୍ୟ ଦିବସ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ ଭାଗ ନେବା ପାଇଁ ସବୁ ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳମାନଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ର ନମୁନା ଓ ବିଷୟବସ୍ତୁ ପଠାଇବା ପାଇଁ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଗତ ବର୍ଷ ୩୦ ଅକ୍ଟୋବରରେ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଜାରି କରାଯାଇଥିଲା । ଆବେଦନର ଶେଷ ତାରିଖ ଗତ ବର୍ଷ ନଭେମ୍ବର ୧୦ ତାରିଖ ଥିଲା । ଏଗୁଡ଼ିକୁ ଚୟନ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଏକ କମିଟି ଗଠନ କରାଯାଇଥିଲା ଯେଉଁଥିରେ କଳା, ସଂସ୍କୃତି, ଭାଷ୍ୟ, ସଙ୍ଗୀତ, ସ୍ଥାପତ୍ୟ, ନୃତ୍ୟ ଆଦି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରୁ ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ସାମିଲ ଥିଲେ । ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ର ନମୁନା ଓ ବିଷୟବସ୍ତୁର ପ୍ରାଥମିକ ଯାଞ୍ଚ ହୋଇ ସେଗୁଡ଼ିକୁ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ କିମ୍ବା ବଦଳାଇବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯିବ ତାହା ନିର୍ଣ୍ଣୟ କରାଯାଇଥିଲା । ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ସଂଶୋଧିତ ମେଡ଼ଗୁଡ଼ିକୁ ବିଚାରକୁ ନିଆଯାଇଥିଲା । କମିଟିର ସର୍ବ ଅନୁଯାୟୀ ଏହା କୌଣସି ରାଜନୈତିକ, ଦଳଗତ ବିଚାର ଆଧାରିତ ହେବ ନାହିଁ, ସଂଘୀୟ ଭାବନାକୁ ସୁସ୍ଥ କରିବ ନାହିଁ, ଦେଶର ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି କରିବ ନାହିଁ, ଗଣତନ୍ତ୍ର ପ୍ରତି ଲଙ୍ଘନ କରିବ ନାହିଁ, ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟର ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼କୁ ନକଲ କରିବ ନାହିଁ ଏବଂ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବେ ସଂସ୍କୃତିକ, ବ୍ୟକ୍ତିଗତ କିମ୍ବା ଜାତୀୟ ଭାବପୂର୍ଣ୍ଣକୁ ଆଞ୍ଚ ଆଣିବା ଭଳି ହେବ ନାହିଁ । କିନ୍ତୁ କୌଣସି ରାଜ୍ୟ ଏଭଳି ଯେଉଁଭଳି ପ୍ରଜ୍ଞାପନ କରିଥିବେ ବୋଲି ମନେ ହେଉନାହିଁ । ତେଣୁ ଏଭଳି କ'ଣ ହେଲା ଯେ ରାଜ୍ୟମାନେ କମିଟିର ସଦସ୍ୟମାନଙ୍କ ମନ ଜିଣିପାରିଲେ ନାହିଁ ।

ଅନେକ ସମୟରେ ମଧ୍ୟ ସେପରି କୌଣସି ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ କାରଣ ନଥାଇ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ଭାବେ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ ବାତିଲ କରିଦିଆଯାଉଥିବା ଅଭିଯୋଗ ଆସୁଛି । ଯାହା ଏଥର ଉପରୋକ୍ତ ଚାରିଟି ରାଜ୍ୟ ଆଣିଛନ୍ତି । ଅପରପକ୍ଷରେ ସମ୍ଭାବ୍ୟ ସରକାରୀ ସୂତ୍ରରୁ ପ୍ରକାଶିତ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ ଏଥର କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ଥିଏଟର ନା ବିଷୟବସ୍ତୁ ଥିଲା 'ବିକଶିତ ଭାରତ' ଓ 'ଭାରତ: ଗଣତନ୍ତ୍ର ଜନନୀ' । ଏହି ବିଷୟବସ୍ତୁ ସହିତ ଖାପୁ ଖାଉ ନଥିବାରୁ ଉପରୋକ୍ତ ଚାରିଟି ରାଜ୍ୟର ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼କୁ ଆସନ୍ତା ଗଣରାଜ୍ୟ ଦିବସ ପଞ୍ଚାଙ୍ଗରେ ଭାଗ ନେବା ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ଦିଆଗଲା ନାହିଁ । ସେହି ସବୁ ରାଜ୍ୟର ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଏହି ମନୋନୟନକାରୀ କମିଟିରେ ଯେଉଁ ବିଶେଷଜ୍ଞମାନେ ଅଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କର ଯୋଗ୍ୟତା ଓ ବିଜ୍ଞତା କ'ଣ? କେଉଁଆଧାରରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ରାଜ୍ୟମାନଙ୍କର ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼କୁ ପ୍ୟାରେଡ଼ରୁ ବଞ୍ଚିତ କରାଗଲା, ତାହାର କାରଣ ସର୍ବସାଧାରଣରେ ପ୍ରକାଶ କରାଯିବା ଉଚିତ । ନ ହେଲେ ଏଭଳି ନିଷ୍ପତ୍ତି ପଛରେ ରାଜ୍ୟର ସଂସ୍କୃତିକ ସମ୍ପର୍କ ପ୍ରତି ଅବହେଳା ଦୁର୍ଭାବନା ମନକୁ ଆସୁଛି । ଯେକୌଣସି ରାଜ୍ୟ ସେମାନଙ୍କ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଓ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ସାମଗ୍ରୀ ଦେବାକୁ ତାହାହିଁ । ତେଣୁ ସେମାନଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟିରେ ସର୍ବାଧିକ ଗରିମା ଓ ଗୌରବ ବର୍ଣ୍ଣନା କରୁଥିବା ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼କୁ ଶେଷ ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ବାତିଲ କରିବାରେ ମନୋନୟନକାରୀଙ୍କ ଦୂରଦୃଷ୍ଟି ଓ ବିଚାରବୋଧର ଅଭାବ ରହିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି ।

କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରାଜ୍ୟମାନଙ୍କ ପ୍ରତି ଅବହେଳା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ନିୟମିତ ଯେଉଁ ପ୍ରତିବାଦ ସ୍ୱର ଶୁଣାଯାଉଛି । କିନ୍ତୁ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଦିବସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ପ୍ରଜ୍ଞାପନ ମେଡ଼ ଅଂଶଗ୍ରହଣରେ ପାତରଅଧର ଓ ରାଜନୀତି ନ ରହି । ଭାରତ ଏବେ ସାଧାରଣତନ୍ତ୍ର ସମାପ୍ତ ମହାତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପାଳନ କରିବାକୁ ଯାଉଛି । ତେଣୁ ଏହି ଅନୁତ କାଳରେ ଅନ୍ତତଃ ଏଭଳି ଅଭିଯୋଗର ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ନ ହେଉ ।

ସ୍ୱାସ୍ଥିତ ବିଶ୍ୱର ଅସ୍ଥିରତା ସମ୍ପର୍କରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତରରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି । ରାଷ୍ଟ୍ରବନ୍ଦେ ଏହି ଅସ୍ଥିରତା ବିଶ୍ୱ ମାନବ ସମାଜର ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି । ଏଠାରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠୁଛି ଯେ ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ଅସ୍ଥିରତା ଆମେ କେଉଁ ପରିସ୍ଥିତିକୁ କହିବା? ଏହାର ଉଦାହରଣ ସବୁରୁ ଆମେ ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧ ତଥା ଇସ୍ରାଏଲ୍-ହମାସ ଯୁଦ୍ଧକୁ ନେବା । ଆଉ ଗୋଟିଏ ପ୍ରଶ୍ନ ମଧ୍ୟ ଉଠୁଛି, ଆଜିର ଅସ୍ଥିର ବିଶ୍ୱ ଭାରତ ଓ ଭାରତୀୟ ଅର୍ଥନୀତି ଉପରେ କିପରି ପ୍ରଭାବ ପକାଇଛି? ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଆମେରିକା ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ "ନାଟୋ" ମେଣ୍ଡର ଅନେକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଲକ୍ଷ୍ୟଭାଙ୍ଗଣ ରାଷ୍ଟ୍ର ଗତ କିଛି ସମୟ ଧରି ସାମରିକ, ରାଜନୈତିକ ତଥା ଅର୍ଥନୈତିକ ଅନିଶ୍ଚିତତାର ବାତାବରଣ ଭିତରେ ଗତି କରୁଥିବା ଆମେ ଦେଖିଆସୁଛୁ । ନିକଟ ଭବିଷ୍ୟତରେ ଏହି ବିବାଦୀୟ ପରିସ୍ଥିତିର ସମାପ୍ତି ମଧ୍ୟ ଆଶା କରିବା ଦୃଷ୍ଟା । ବିଶେଷକରି ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଦୀର୍ଘ ଯୁଦ୍ଧ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଭାରତ ଏକ ସମତୁଳ୍ୟ କୁଟନୀତି ଆପଣେଇ ବିଶ୍ୱ ଅସ୍ଥିରତା ଜନିତ ଅନ୍ୟତମ ମୁଖ୍ୟ ଆହ୍ୱାନକୁ ମୁକାବିଲା କରିପାରିଲେ ବିଶ୍ୱ ଦରବାରରେ ଆମ ଦେଶର ଛବି ଆହୁରି ଦୃଢ଼ ହୋଇପାରିବ ।

୨୪ ଫେବୃଆରୀ, ୨୦୨୨ରେ ରୁଷ୍ ଯୁକ୍ରେନ୍ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା । ଏହାପଛର କାରଣ ଥିଲା ଯେ ଯୁକ୍ରେନ୍ ଆମେରିକାର ନିକଟତର ହେଉଥିଲା ଏବଂ ନାଟୋ ମେଣ୍ଡରେ ଯୋଗଦେବାକୁ ଯୋଜନା କରୁଥିଲା । ଏହାଦ୍ୱାରା ରୁଷ୍ ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରେ ବୋଲି ରୁଷ୍ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନ୍ ଆଶଙ୍କା କରୁଥିଲେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ରୁଷ୍ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଅସ୍ତ୍ରକ୍ଷମ୍ପର ମୁକାବିଲା କରିବା ପାଇଁ ଯୁକ୍ରେନ୍କୁ ଆମେରିକା, ବ୍ରିଟେନ୍, ଫ୍ରାନ୍ସ ଓ ଜର୍ମାନୀ ସାମରିକ ତଥା ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଓ ସମର୍ଥନ ଯୋଗାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ବିଦେଶୀ ସହାୟତା ହିଁ ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧକୁ ଆହୁରି ଚାଳୁ କଲା ଏବଂ ସାରା ବିଶ୍ୱକୁ ପ୍ରଭାବିତ କଲା । ଏହି ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ଅଖଣ୍ଡି ଓ ଅସ୍ଥିରତା ନ' ଅନୁସ୍ୱ ଗତବର୍ଷ ୬ ଅକ୍ଟୋବରରେ ଇସ୍ରାଏଲ୍ ଉପରେ ହମାସ୍ ଆତକ୍ରମଣକ ତିନିପନ୍ଦୁ ଆକ୍ରମଣ ପରେ ଇସ୍ରାଏଲ୍ ଗାଜା ବିରୋଧରେ ଯୁଦ୍ଧ ଘୋଷଣା କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଲା । ଏଥର ମଧ୍ୟ ହମାସ୍ ବିରୋଧରେ ଇସ୍ରାଏଲ୍ ପାଖ୍ୟତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ଦୃଢ଼ ସମର୍ଥନ ବିଶ୍ୱ ଅସ୍ଥିରତାକୁ ଆହୁରି ଉକ୍ତ କଲା ।

ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧର ପ୍ରଥମ ପ୍ରଭାବ ଯୁକ୍ରେନ୍‌ର ବିଭିନ୍ନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଏବଂ ମେଡିକାଲ କଲେଜ୍ରେ ପଢୁଥିବା ଶତାଧିକ ଭାରତୀୟ ଛାତ୍ରମାନଙ୍କ ଉପରେ ପଡ଼ିଥିଲା । ଯୁଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପରେ ପରେ ଭାରତୀୟ ଦୂତାବାସ ସମସ୍ତ ଭାରତୀୟ ନାଗରିକଙ୍କୁ ଯୁକ୍ରେନ୍‌ରୁ ଛାଡ଼ିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲା । ସେଠାରୁ ଭାରତୀୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭାରତ ଆଣିବା ପାଇଁ ଭାରତ ସରକାର 'ଅପରେସନ୍ ଗଙ୍ଗା' ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବିମାନ ଯୋଗେ ସବୁ ଭାରତୀୟ ନାଗରିକଙ୍କୁ ଭାରତ ଆଣାଗଲା । ଏହା ପରେ ଆମର ହୃଦ ତାଳଣୀ ଛାଡ଼ିମାନେ ସେମାନଙ୍କ କ୍ୟାମ୍ପରେ ପାଇଁ ଏକ କଠିନ ଆହ୍ୱାନର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଥିଲେ । ଯୁକ୍ରେନ୍‌ରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତରରେ ଅନୁକୃତ ହୋଇଛି । ଏହି ଯୁଦ୍ଧ

ଥୁବା ଭାରତୀୟ ଦୂତାବାସର ଉଦ୍ୟମ ଯୋଗୁଁ ଉଚ୍ଚବେକ୍ସିଟାନର ସମରକ୍ୟ ଷ୍ଟେଟ ମେଡିକାଲ ୟୁନିଭରସିଟି କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଯୁକ୍ରେନ୍‌ରେ ପଢୁଥିବା ୧୦୦୦ ରୁ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ ବନ୍ଦୋବସ୍ତ କରିଦେଇଥିଲେ । ଭାରତକୁ ଅଣାଯାଇଥିବା ଅନ୍ୟ ଛାତ୍ରମାନେ ସେମାନଙ୍କ ବାକି ପାଠପଢ଼ା ସମାପ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଯୁକ୍ରେନ୍‌କୁ ଫେରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ ।

ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ମଧ୍ୟରେ ଚାଲିଥିବା ଯୁଦ୍ଧ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଭାରତ ଏକ ନୈତିକ ଆକ୍ରମଣ ଗ୍ରହଣ କରିଛି, ଯାହା ଯୁଦ୍ଧରେ ଲିଷ୍ଟ ଦୁଇଦେଶକୁ ପାରସ୍ପରିକ ରୁଷ୍-ମିତ୍ରତା ମାଧ୍ୟମରେ ଯୁଦ୍ଧ ବନ୍ଦ କରି ବିବାଦର ଅବସାନ ଘଟାଇବାକୁ ପଦକ୍ଷେପ ନେବେ । ଏହାଦ୍ୱାରା ସେ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶାନ୍ତି ବାହାଳ ହେବା ସହିତ ଭାରତ ସମେତ ସମୁଦାୟ ବିଶ୍ୱର ମଙ୍ଗଳସାଧକ ହୋଇପାରିବ । ଆମେରିକା ଏବଂ ଏହାର ସହଯୋଗୀ ଦେଶମାନଙ୍କ ଚାପ ସତ୍ତ୍ୱେ ଭାରତର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୁଖ୍ୟ ସିଦ୍ଧା ସଲ୍‌ମନ୍‌ ନିନ୍ଦା କରିନାହାନ୍ତି, ବରଂ ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଶାନ୍ତି ସ୍ଥାପନା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି । ଅନ୍ୟତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନ୍‌ଙ୍କ ସହ କଥାବାର୍ତ୍ତା ବେଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ସବୁଠାରୁ ଦୁଃଖଦ ପରିଣାମ ହେଉଛି ଏବେ ବିଶ୍ୱ ଖାଦ୍ୟ ବଜାର ଗୁରୁତର ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଛି । ଉଚ୍ଚତ୍ୟ ରୁଷ୍ ଏବଂ ଯୁକ୍ରେନ୍ ଦୁଇ ପ୍ରମୁଖ ଗହମ ଉତ୍ପାଦନାକାରୀ ରାଷ୍ଟ୍ର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଯୁଦ୍ଧ ଯୋଗୁଁ ବିଶ୍ୱ ବଜାରରେ ଗହମର ଅଭାବ ଦେଖାଦେବାର ଆଶଙ୍କା ସୃଷ୍ଟି ହେଲା । ଏହି ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ନିଅଣ୍ଡ ଆଶଙ୍କା ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପିତ ଆଶଙ୍କାକୁ ସୃଷ୍ଟି କଲା । କାରଣ ଆମାମା ଦିନରେ ଗହମ ନ ମିଳିବା ଭୟରେ କ୍ରେତାମାନେ ଅଧିକତ୍ୟ ଅଧିକ ଗହମ ମହକୁଦ କରିବାରେ ଲାଗିଲେ, ଯାହା ଗହମର ମୂଲ୍ୟକୁ ଉଚ୍ଚ କରିଦେଲା ଏବଂ ଲୋକେ ମଧ୍ୟ ଅଧିକ ଅର୍ଥ ଦେଇ ଗହମ କିଣିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଲେ । ୨୦୧୭-୨୧ରେ ଗହମର ହାରାହାରି ମୂଲ୍ୟ ଯାହା ଥିଲା, ୨୦୨୨ ଫେବୃଆରୀ ୨୪ ବେଳକୁ ସେଥିରେ ୪୯% ବୃଦ୍ଧି ଘଟିସାରିଥିଲା । ଯୁକ୍ରେନ୍ ଉପରେ ରୁଷ୍‌ର ଆକ୍ରମଣ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପରେ ସେଥିରେ ଆଉ ୩୦% ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଲା ।

ଭାରତରେ ସାଧାରଣ ଉପଭୋକ୍ତାମାନେ ଉଚ୍ଚା ଦରରେ ପେଟ୍ରୋଲ, ଡିଜେଲ, ପେଟ୍ରୋଲିୟମ ଜାତ ସାମଗ୍ରୀ ଓ ରନ୍ଧନ ଖାଦ୍ୟ କିଣିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଲେ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ଉଚ୍ଚା ଇନ୍ଧନ ମୂଲ୍ୟ ଯୋଗୁଁ କ୍ରମାଗତ ଭାବରେ ଭାରତର ଗୁରୁତ୍ୱକୁ ଉଚ୍ଚତ୍ୟ ରୁଷ୍ ଓ ଆମେରିକା ସାକାର କରୁଛନ୍ତି । କୋଭିଡ୍ -୧୯ ମହାମାରୀ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ସଙ୍କଟ ସମୟରେ ଦୃଢ଼ ନେତୃତ୍ୱ ଆଣି ଭାରତକୁ ଏକ ବହୁମୁଖୀ ବିଶ୍ୱଶକ୍ତି ରୂପେ ପରିଚୟ ଦେଇଛି । ଭାରତ କି -୨୦ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀ ର ସଫଳ ଆୟୋଜନ କରିବା ପରେ ଅନ୍ୟ ଦେଶମାନେ ଭାରତର ନିକଟତର ହେଉଛନ୍ତି । ଭାରତ ବିରୋଧୀ ଆକ୍ରମଣ ପାଇଁ ଜଣାଶୁଣା ପିପୁଲସ୍ ଡେଲି ଦ୍ୱାରା ପ୍ରକାଶିତ ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଟାଇମ୍‌ସ୍‌ରେ ଜାନୁଆରୀ ୨୦୨୪ ର ପ୍ରଥମ ସଂଖ୍ୟାରେ ପ୍ରକାଶିତ ଏକ ଆଲେଖ୍ୟ ଅନୁଯାୟୀ ବହୁ-ଧିକାରୀ ବିଶ୍ୱରେ ଭାରତ ଏକ ଉଦାହରଣ ଶକ୍ତି ଭାବେ ଉଚ୍ଚା ହୋଇ ସାରିଛି । ଆଜି ବିଶ୍ୱରେ ଭାରତ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଶକ୍ତି । ଆଲ୍ୟକ୍ସାନ୍ଦର ଟାଲ୍‌କୋଭ୍ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସାମାଜିକ୍ ଟି.ଏ.ଏ. ରୁ ୫.୬୭ ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ ।

ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧ ଏବଂ ଇସ୍ରାଏଲ୍-ହମାସ୍ ଯୁଦ୍ଧ ମଧ୍ୟ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି । ମଧ୍ୟ ପ୍ରାନ୍ତର ଲୋହିତ ସାଗର ଏବେ ସାମୁଦ୍ରିକ ବାଣିଜ୍ୟ ପାଇଁ ଅସୁରକ୍ଷିତ ହୋଇପଡ଼ିଛି । କାରଣ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରଶ୍ନିତ, ଯେମେନ ଭିତ୍ତିକ, ଇରାନ ସମର୍ଥ ଅତୀତକର୍ତ୍ତାବ୍ୟାକ୍ ଏକ ଦଳ "ହାଉଥ" ମାନେ ଏବେ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଅସ୍ତ୍ରକ୍ଷମ୍ପରେ ସଜ୍ଜିତ ହୋଇ ଇସ୍ରାଏଲ୍ ବନ୍ଧୁ ରାଷ୍ଟ୍ରର



ମୋଦା, ସାମୁଦ୍ରିକ ସମୟ ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ନୁହେଁ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଆମେରିକା ଏବଂ ଏହାର ଯୁଦ୍ଧରାଜ୍ୟ ସହଯୋଗୀ ଦେଶମାନେ ରୁଷ୍ ଉପରେ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଲଗାଇବା ପରେ ପ୍ରତିଶୋଧ ଓ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ସବୁରୁ ରୁଷ୍ ସେହିସବୁ ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ଖାଦ୍ୟ ଓ ତୈଳ ଯୋଗାଣ ବନ୍ଦ କରିଦେଇଛି । ଆମେରିକା ଓ ତାହାର ମିତ୍ରରାଷ୍ଟ୍ରମାନଙ୍କ ଏପରି ଅର୍ଥନୈତିକ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ପ୍ରଭାବକୁ ନିଜ ଦେଶର ଅର୍ଥନୀତିକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ରୁଷ୍ ରିହାତି ଦରରେ ଅଣୋଧିକ ତୈଳ ବିକ୍ରି କରିବା ଆରମ୍ଭ କରିଛି । ପାଖ୍ୟତ୍ୟ ବିଶ୍ୱର ବାରଣ ସତ୍ତ୍ୱେ ଭାରତ ରୁଷ୍‌ରୁ ରିହାତି ଦରରେ ତୈଳ କିଣୁଛି । ଏହାଦ୍ୱାରା ରୁଷ୍ ସହିତ ଭାରତ ଅର୍ଥନୈତିକ ଓ କୁଟନୈତିକ ସମ୍ପର୍କ ବଜାୟ ରଖି ପାରିଛି । କାଚିଫ୍‌ସ୍‌ରେ ରୁଷ୍ ବିରୋଧରେ ଆସିଥିବା ପ୍ରସ୍ତାବ ବିପକ୍ଷରେ ଭୋଟ୍ ଦେଇ ଭାରତ ତା'ର କୁଟନୈତିକ ପରିପକ୍ୱତାର ପ୍ରମାଣ ମଧ୍ୟ ଦେଇଛି । ମୋଟ୍ ଉପରେ କହିବାକୁ ଚଲେ ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧ ଭାରତ ଓ ରୁଷ୍‌କୁ ଅଧିକ ନିକଟତର କରିପାରିଛି ବୋଲି କୁଟନୈତିକ ସମାକ୍ଷକମାନେ କହୁଛନ୍ତି ।

ଏହା କିନ୍ତୁ ଅସାଧାରଣ କିରେସ୍ ନାହିଁ ଯେ ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧର ପ୍ରଭାବ ଭାରତ ସମେତ ସାରା ବିଶ୍ୱରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତରରେ ଅନୁକୃତ ହୋଇଛି । ଏହି ଯୁଦ୍ଧ

ସମୟରେ ଗହମ ଶକ୍ତି ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧିଲା । ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ଭାରତୀୟମାନେ ଖାଦ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ଏବଂ ପରିବହନ ସହିତ ଉପଭୋକ୍ତା ସାମଗ୍ରୀ ଏବଂ ସେବା ପାଇଁ ଅଧିକ ମୂଲ୍ୟ ଦେବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଲେ । ପଲକରେ ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପିତ ବୃଦ୍ଧିଚାଲିଲା । ଖାଦ୍ୟ ଶସ୍ୟର ମୂଲ୍ୟ ମଧ୍ୟ ସବୁଆଡ଼େ ବୃଦ୍ଧିବାରେ ଲାଗିଲା । ଅତ୍ୟାବଶ୍ୟକ ସାମଗ୍ରୀର ଏହି ମୂଲ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ଭାରତୀୟ ଜନସଂଖ୍ୟାର ଗରିବ ବର୍ଗଙ୍କ ଜୀବନ ଧାରଣ ଓ ଦୈନିକ ଚଳଣିରେ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି । ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୨ ରେ ଭାରତରେ ଖୁରୁଚା ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପି ଧାର୍ଯ୍ୟ ହାର ୫% ରୁ ୬.୫%କୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା । ୨୦୨୦ ଭୁବନାରେ ଏହା ବହୁତ ଅଧିକ । ତେଣୁ ହୁ-ସ୍ତ ତ୍ୱରଣରେ ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ ତା'ର ମୁଦ୍ରାସ୍ଥାପି ଲକ୍ଷ୍ୟ ସାମାଜିକ୍ ଟି.ଏ.ଏ. ରୁ ୫.୬୭ ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ ପଡ଼ିପାରେ ।

ରୁଷ୍-ୟୁକ୍ରେନ୍ ଯୁଦ୍ଧ ଏବଂ ଇସ୍ରାଏଲ୍-ହମାସ୍ ଯୁଦ୍ଧ ମଧ୍ୟ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୀତିକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି । ମଧ୍ୟ ପ୍ରାନ୍ତର ଲୋହିତ ସାଗର ଏବେ ସାମୁଦ୍ରିକ ବାଣିଜ୍ୟ ପାଇଁ ଅସୁରକ୍ଷିତ ହୋଇପଡ଼ିଛି । କାରଣ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରଶ୍ନିତ, ଯେମେନ ଭିତ୍ତିକ, ଇରାନ ସମର୍ଥ ଅତୀତକର୍ତ୍ତାବ୍ୟାକ୍ ଏକ ଦଳ "ହାଉଥ" ମାନେ ଏବେ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଅସ୍ତ୍ରକ୍ଷମ୍ପରେ ସଜ୍ଜିତ ହୋଇ ଇସ୍ରାଏଲ୍ ବନ୍ଧୁ ରାଷ୍ଟ୍ରର

ମୋବାଇଲ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ମଣିଷ

ଜୀବନକୁ ସହଜ, ସରଳ, ସରସ, ସୁନ୍ଦର କରି ଗଢ଼ି ତୋଳିବାରେ ମଣିଷର ନିରନ୍ତର ପ୍ରୟାସର ପତ୍ରାନ୍ତର ନାହିଁ । ସଭ୍ୟତାର ଆଦିବାକରୁ ଅଦ୍ୟାବଧି ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ଆବିଷ୍କାର ଅବା ଉଦ୍ଭାବନ ହୋଇଚାଲିଛି କାରଣକୁ ଆଉ ଟିକିଏ ଭଲ ଭାବେ ଜିଜ୍ଞାସା । ମଣିଷ-ମଣିଷ ଭିତରେ ପଦେ କଥା ହେବାକୁ, ନିଜ ମନର କଥା ସେ ପାଖରେ ଥିବା ଅପରକୁ ଜଣାଇବା ସେ କି ଦୁର୍ବାର ଅଭିଳାଷ! କି ଆହୁର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ନାହିଁ ସେହି ବିଶ୍ୱର ଅଭିଳାଷ! ଅବସାନ ଘଟେ ୧୮୭୬ ମସିହାରେ ଗ୍ରାହମ୍ ବେଲ୍ ଉଦ୍ଭାବିତ ଟେଲିଫୋନରେ । ପିଲାଦିନେ ପାଠପଢ଼ିରୁ ପଢ଼ିଥିବା 'ଟେଲିଫୋନର ମଜା, ଶହେ କୋଟରୁ ଆଉ ସାଥରେ କଥା କହୁଛି ଅଜା' । ଏବେ ମଧ୍ୟ ମନେ ପଡ଼େ । ଆଗରୁ ତାହାର କୁଁ କୁଁ ଶବ୍ଦ ଦେହ, ମନରେ ଏକ ଅପୂର୍ବ ଉନ୍ମାଦନା ସୃଷ୍ଟି କରୁଥିଲା । କ୍ରମବିକାଶର ବହୁ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅତିକ୍ରମ କରିଥିବା ଲ୍ୟାଣ୍ଡଲାଇନ୍ ଟେଲିଫୋନର ଏହା ମଧ୍ୟରେ ଏକପ୍ରକାର ବିଲୋପ ହୋଇସାରିଛି ବୋଲି କହିଲେ ଅଧୁନାହିଁ ହେବ ନାହିଁ । ଆମେରିକୀୟ ଜର୍ଜିନିଅର ମାର୍ଟିନ୍ କୁପର ଉଦ୍ଭାବନ କରିଥିବା ମୋବାଇଲ୍ ଫୋନର ଯାତ୍ରାକାରୀ ଶକ୍ତି ଅକ୍ଷୟନା ଓ ଅତିକ୍ରମାୟ । ବିଗତ ଶତାବ୍ଦୀର ସବୁରି ଦଶକର ଆଦ୍ୟପାଦରେ ଜର୍ମିଡ୍ ଏହି କାରଣକୁ ଯନ୍ତ୍ରଣା କରିବା ଆବିଷ୍କାର ଭାବେ ମନୁଷ୍ୟକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ କବଳିତ କରିଛି, ନିଜ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ନେଇ ସାରିଛି । ଭଲକି ଭଲ ରୂପରେ, ରଙ୍ଗରେ, ଆକାରରେ ଓ ମୂଲ୍ୟରେ ମୋବାଇଲ୍ ଯନ୍ତ୍ର କି ସହର, କି ଗ୍ରାମରେ ଉପଲବ୍ଧ ଥାଇ ବିଶ୍ୱକୁ ଅତି ସ୍ୱପ୍ନ ଗ୍ରାମରେ ପରିଣତ କରିସାରିଛି । ହାର୍ଡ-ବକାର, ଘର-ବାହାର, ଅପି-ବକରେ- ସବୁଠି ଏହାର ଅବାଧ ପ୍ରସଙ୍ଗ ।

ବସ୍ ହେଉ ବା ଟ୍ରେନ୍, ଅତଳତଳ ସମୁଦ୍ର ହେଉ ଅବା ତୁଳ୍ ଶିଖରା ବୁଲ- ସର୍ବବିଦ୍ୟମାନ ସେ । ଘରୁ ପାଦ କାଢ଼ିବା ମାତ୍ରେକେ ପକେଟରେ ମୋବାଇଲ୍ ଖଣ୍ଡକ ଯେପରି ରଖିବାକୁ ଭୁଲି ନ ଯାଏ, ପରଖୁ ନେଉଛି ଆଜିର ମଣିଷ । କୁହୁକିନା ମୋବାଇଲ୍ ମାଧ୍ୟମରେ ଧାରଣାରେ ପଶି ପଶି ଯାଉଛି ସେ । ମଣିଷର ଆବେଗ ଓ ସମ୍ପର୍କ ଗଢ଼ାର ଭାବେ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଣି ଏହା ଦ୍ୱାରା । ଯାତ୍ରାବେଳେ ମୁଖାନ୍ତୁକୃତି ଆଉ ରହୁନାହିଁ । ସହଯାତ୍ରୀର ମୋବାଇଲ୍‌ରେ ଅନାବଶ୍ୟକ, ଅବାଞ୍ଚିତ କଥାବାର୍ତ୍ତା ଭ୍ରମଣ କାଳକୁ ମନ୍ତ୍ରଣା-ଜର୍ଜରିତ କରିଦେଉଛି । ଭୁଲି ଯାଉଛି ଯେ ସର୍ବସାଧାରଣ ସ୍ଥାନମାନଙ୍କରେ ତାହାର କ'ଣ କହିବା ଓ କରିବା ଉଚିତ ଓ ଅନୁଚିତ । ମାଧ୍ୟବିନୀ ମୋବାଇଲ୍‌ର ଅକ୍ଷେପସ୍ୱର ସମ୍ପୃକ୍ତ ଫର୍ଷାଦ୍ ମନୁଷ୍ୟକୁ ଅଦୂର ଭବିଷ୍ୟତରେ ମୁକ୍ତିର ଆଲୋକ ଓ ଆନନ୍ଦ ସୁଦୂରପରାହତ ପ୍ରତୀକ୍ଷାମାନ ହୁଏ ।

ପ୍ରଫାପ ନାୟକ,
ଭୁବନେଶ୍ୱର, ମୋ: ୭୭୫୦୮୫୨୮୧୯

ଭୂତାଶୁଭିନି ମହାମାରୀର ଆତଙ୍କ

ପ୍ରତିଦିନ ସମୁଦ୍ରପତ୍ତରେ ମର୍ମହୁଦ ହୃଦୟିଣୀ ଶବ୍ଦର ପ୍ରକାଶ ପାଉଛି । ଭାରତର ରାଷ୍ଟ୍ରା ହୃଦୟିଣୀରେ ମୃତ୍ୟୁ ଏବେ ଅନ୍ୟ ମୃତ୍ୟୁ ହାରଠାରୁ ଅଧିକ । ଏ ସବୁକୁ ଏଡ଼ାଇବା ପାଇଁ ସରକାରୀ ସ୍ତରରେ ଯେତେ ଉଦ୍ୟମ କରାଗଲେ ମଧ୍ୟ ଏହାର ସଫଳତା ପ୍ରଭାବଶୂନ୍ୟ । ଏ ସମ୍ମୁଖରେ ସଚେତନତାରେ ଯେତେ ଅର୍ଥ ବିନିଯୋଗ ହେଉଛି, ତା'ର ମୂଲ୍ୟ ରହୁନାଥିବା ପରି ଲାଗୁଛି । ମୋ ମତରେ ସଚେତନ ତୁଳନାରେ ଏ ବିଶ୍ୱରେ ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି । କେଳ ଆଇନ କରିଦେଲେ ଯେ କାମ

ସମୟାସ, ତାହା ଭାବିବା ଠିକ୍ ନୁହେଁ । ଦେବାକୁ ପରିବହନ ବିଭାଗ କାମ କରିବା ଉଚିତ । ଏଥିରେ କୌଣସି ଟାଳଟୁଳ ନାତି ଗ୍ରହଣାୟ ନୁହେଁ । ହୃଦୟିଣୀ ମନୁଷ୍ୟ କୃତ । ତା' ଉପରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ରାଷ୍ଟ୍ରାଲୋକ ହୁଏ । ସତ୍ତ୍ୱେ ହୃଦୟିଣୀ ପଛରେ ନିଶାପାନ ମଧ୍ୟ ଆଉ ଏକ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା ।
ପ୍ରଫାପ କୁମାର ମିଶ୍ର, ଯାଜପୁର, ମୋ: ୯୬୫୮୭୯୪୭୮୮

ଡ଼ିମ୍ବୁଲ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ବନ୍ଦ ହେଉ

ଆଜିକାଲି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଫୁଷ୍ଟିମୂଳକ (କମ୍ପିଟିଭିଭ) ପ୍ରାୟାଶ ଦ୍ୱାହି ଦେଇ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ଆଉ ସ୍କୁଲ କଲେଜକୁ ନିୟମିତ ଭାବେ ନ ଯାଇ ବିଭିନ୍ନ କୋରିଡ଼ ସେକ୍ଟରରେ ନାମ ପଞ୍ଜିକରଣ କରୁଛନ୍ତି । ଏହାପଲକରେ ସାଧାରଣ ଭାବେ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଷୟଗତ ଜ୍ଞାନ ବଢ଼ିବା ବଦଳରେ କେବଳ ବହୁ ବିକଳମୂଳକ ପ୍ରଶ୍ନ ସମ୍ପର୍କରେ ଜ୍ଞାନ ଆହରଣ ହୋଇଥାଏ ବୋଲି ମତ ପ୍ରକାଶ ପାଉଛି । ତା' ଛଡ଼ା ଏ ସବୁ ସ୍ଥାନରେ ସେ-ପାଠ୍ୟକ୍ରମର ନାମ ଗଢ଼ ନଥାଏ । ପଲକରେ ଛାତ୍ର-ଛାତ୍ରୀମାନେ କେବଳ ଯନ୍ତ୍ରବଦ୍ ବହିକୁ ଦିନରାତି ଆପଣାନ୍ତି କରି ଆସାନ୍ତି । ଆଉ କିଛି ପିଲା ବାପା ମା'ଙ୍କ ଆଗୋଚରରେ ପାଠ ନପଢ଼ି

ଡ. ସାତାକାଡ଼ ଡ୍ରାପା, ଭଦ୍ରକ
ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିପତ୍ତ, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲେଖ୍ୟର ଉକ୍ତି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବି

ଏଣ୍ଟକବାରେ ଖୋଲିଲା ଧାନମଣ୍ଡି



କବାଟବନ୍ଧ ୧୨୧ (ସମିତ): ଧର୍ମଶାଳା ବୁକ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଏଣ୍ଟକବା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତରେ ଶୁକ୍ରବାର ଧାନମଣ୍ଡି ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି।

କୁଆଁରପୁର ସମିତିରେ ଧାନମଣ୍ଡି ଉଦ୍ଘାଟିତ



କର୍ମାଗୋଳା, ୧୨୧ (ସମିତ): ଦଶରଥପୁର ବୁକ କୁଆଁରପୁର ପ୍ରାଥମିକ କୃଷି ସମବାୟ ସମିତିରେ ଧାନମଣ୍ଡିର ଶୁଭାରମ୍ଭ ହୋଇଛି।

ସରକାରୀ ଧାନମଣ୍ଡି ଉଦ୍ଘାଟିତ

ଚଢ଼େଇଧରା, ୧୨୧ (ସମିତ): ଧର୍ମଶାଳା ବୁକ ମହିଶରା ପ୍ରାଥମିକ କୃଷି ସମବାୟ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଆଜି ସରକାରୀ ଧାନମଣ୍ଡି ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମୟା ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ



ଯଶପୁରା, ୧୨୧ (ସମିତ): ଅଞ୍ଚଳର ବହୁ ପୁରାତନ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମୟା ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର କୁଞ୍ଜରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା।

କାଳିଆପାଣି ଅଞ୍ଚଳରେ ଜମି ଓ କାଠ ମାପିଆ ସକ୍ରିୟ

ରାତାରାତି ଗାଏବ ହେଉଛି ବଡ଼ ବଡ଼ ଗଛ

କାଳିଆପାଣି, ୧୨୧ (ସମିତ)

କାଳିଆପାଣି ଖଣି ଅଞ୍ଚଳରେ ଜମି ଓ କାଠ ମାପିଆ ବେଧତକ କାୟା ବିସ୍ତାର କରିଚାଲିଛନ୍ତି।

ଅନ୍ତର୍ଗତ ଘାଟିଆ ସାହି ପଛପଟେ ଥିବା ଜଙ୍ଗଲ ଘେରା କମି ବନବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଜଙ୍ଗଲରେ ଖଣ୍ଡେ ତାଳ କଟାହେଲେ ଆସାମୀଙ୍କୁ ଧରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରାଯାଉଥିବାବେଳେ ଦିନ ଦିନ ହେଉଛି ଖଣି ନିଗମ ଅଧୀନରେ ଥିବା ଜଙ୍ଗଲ କମି ହେଉ ରାତାରାତି ବଡ଼ ବଡ଼ ଗଛ ଗଛ କାଟି ସଫା କରିଦେଉଛନ୍ତି।



ମିଟର ଦୂରରେ ଏହା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଏ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା କମ୍ପାନୀ ବୃକ୍ଷରୋପଣ ଦିଗରେ ବିଶେଷ ପ୍ରୟାସ ଚଳାଇଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶା ଖଣି ନିଗମ ଅଧିକାରୀ ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ନେଇ ଆସିବାକୁ ଉପଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି।

ହୋଇଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ଜଳବାୟୁ ସମସ୍ୟାକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ତିବ୍ୱତ ଦିଗରେ ବିଶେଷ ପ୍ରୟାସ ଚଳାଇଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶା ଖଣି ନିଗମ ଅଧିକାରୀ ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ନେଇ ଆସିବାକୁ ଉପଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି।

ବେଆଇନ ଗଛକଟା, ଏକର ଏକର ଜମିକୁ ଗଛ କାଟି ସେଠାରେ ନୂଆନୂଆ ଘର ନିର୍ମାଣ କରିବା କାର୍ଯ୍ୟକୁ ତୁରନ୍ତ ବନ୍ଦ କରି ଏଥିରେ ସାମିଲ ଥିବା ଅଧ୍ୟାୟ ମାପିଆକୁ ଉଚିତ ଦଣ୍ଡ ଦେବାପାଇଁ ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଦାବି କରାଯାଇଛି।

ଟମକା ଅଞ୍ଚଳରେ ବେଧତକ ମଦ କାରବାର

ଟମକା, ୧୨୧ (ସମିତ)



ବନ୍ଦ ପାଇଁ ମହିଳା ଆନାର ଦ୍ଵାରା

ଟମକା ଥାନା ପାଟବାଳି ଗ୍ରାମରେ ବେଧତକ ମଦ କାରବାର ଚାଲିଛି। ପୁଲିସ୍ ଓ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ହାତ ବାନ୍ଧି ବସିଥିବାବେଳେ ଏହାକୁ ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି।

ପାଇଁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଅଶାନ୍ତି ଲାଗି ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅବକାରୀ ବିଭାଗ ଓ ପୁଲିସ୍ ନିରବଦ୍ଵାରା ସାଜିଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଏ ଚୋରା ମଦ କାରବାର ବନ୍ଦ କରିବାକୁ ଉଚ୍ଚ ମହାଙ୍ଗା ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି।

ମେଳି ବାନ୍ଧି ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଅଭିଯୋଗ ପରେ ପୁଲିସ୍ ଉଚ୍ଚ ମହାଙ୍ଗା ଥାନା ନୋଟିସରେ ଛାଡ଼ି ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଗୁରୁବାର ଦିନ ଅନ୍ୟତମେ ମଦ ବେପାରୀ ଓ ମହିଳାମାନେ ମୁହାଁମୁହିଁ ହୋଇ ଥାନାକୁ ଖବର ଦେଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି।

ରାଜକ୍ଷମା ପଞ୍ଚାୟତରେ ଭେଦ୍ଧ ସମସ୍ୟା

୧୦ ବର୍ଷ ଧରି ସମସ୍ୟା ଭୋଗୁଛନ୍ତି ୧୨୦ ପରିବାର

କବାଟବନ୍ଧ ୧୨୧ (ସମିତ): ୧୦ ବର୍ଷ ଧରି ଭେଦ୍ଧ ସମସ୍ୟା ଭୋଗୁଛନ୍ତି ଧର୍ମଶାଳା ବୁକ ଅନ୍ତର୍ଗତ ରାଜକ୍ଷମା ପଞ୍ଚାୟତର ୨ଟି ଖର୍ବୁର ୧୨୦ ପରିବାରର ଶତାଧିକ ଲୋକ।



ଏହି ଗ୍ରାମରେ ପୁଣ୍ୟ ସମସ୍ୟାକୁ ଦୂଷିତ ନ ଦେଇ ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ଓ ପାନୀୟଜଳ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରରେ ଗୁରୁତ୍ଵ ଦେଇ ଉନ୍ନତକରଣ କାମ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି।

ବର୍ତ୍ତକାର ମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପାଦକଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି

କର୍ମାଗୋଳା, ୧୨୧ (ସମିତ): ଦଶରଥପୁର ସାରସ୍ଵତ ସାହିତ୍ୟ ସଂସ୍କୃତିକ ପରିଷଦର ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ତଥା ଏହାର ଆଜ୍ଞାପକ ସଭାପତି ଓ ସାହିତ୍ୟ ପତ୍ରିକା ବର୍ତ୍ତକାର ମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପାଦକ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶଙ୍କୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଅର୍ପଣ କରାଯାଇଛି।

ରବିନାରାୟଣ ଦାସ, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ସାହୁ, ଡଃ ଶରତ ସାହୁ, ଦେବେନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ମନାସ ସାହୁ, ଆଞ୍ଚଳିକ ରାଜ୍ୟ ସ୍ତରୀୟ ମହାପାତ୍ର, ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ପ୍ରଭାତ ମଲ୍ଲିକ, ବିଜୟ ରାୟ, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଧରଣ, ନାରାୟଣ ସାହୁ, ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ଦାସ, ଚୌରାଙ୍ଗ ବେହେରା, ନାରାୟଣ ଦାସ, ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ତରାଇ, ଅଶୋକ ମହାପାତ୍ର, ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ଦେବଦାସ ସାହୁ, ନିରାକାର ନାୟକ, ଅକ୍ଷୟ ମହାପାତ୍ର, ସୁବାସ ବେହେରା, କୈଳାସ ଚନ୍ଦ୍ର ସେନାପତି, ଶରତ ଦାସ, ଶଶୀକାନ୍ତ ସାମଲ, ବିଷ୍ଣୁଚରଣ ବେହେରା, ସାବିତ୍ରୀ ମଲ୍ଲିକ, ଧୀରେନ୍ଦ୍ର ମଲ୍ଲିକ, ବିନାୟ ସୁରେନ୍ଦ୍ର କର ମହାପାତ୍ର, ସୁବାସ ବେହେରା, ରମାକାନ୍ତ ସାହୁ ଶୋକ ଗୀତି ଗାନ କରି ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

ନବକୃଷ୍ଣାୟ ଗାୟତ୍ରୀ ମହାଯଜ୍ଞ

ବ୍ୟାସନଗର, ୧୨୧ (ସମିତ): ଗାୟତ୍ରୀ ପରିବାର ଯାଜ୍ଞପୁତ୍ର ରୋଡ ଆଡୁକୁଳ୍ୟରେ ୩ ଦିନ ବ୍ୟାପି ନବକୃଷ୍ଣାୟ ଗାୟତ୍ରୀ ମହାଯଜ୍ଞ ସ୍ଥାନୀୟ ନନ୍ଦରାମ ବାଟିକାଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।

ଶାନ୍ତିକୁଞ୍ଜ ରଖିପୁତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସଞ୍ଚାଳନ କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ୪୦୦ରୁ ଅଧିକ ଗାୟତ୍ରୀ ପରିବାରର ଭାଇ ଏବଂ ଭଉଣୀମାନେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।

ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକକଳା କର୍ମଶାଳା

ଯାଜପୁର, ୧୨୧ (ସମିତ)

ଗୌତମ ବୁଦ୍ଧ ସଂସ୍କୃତି ଭବନରେ ସୂଚନା, ଶିକ୍ଷା ଓ ଯୋଗାଯୋଗ ଉପକ୍ରମରେ ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକକଳା ପ୍ରଦର୍ଶନକ୍ରମେ ଏକଦିବସୀୟ କର୍ମଶାଳା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ଲୋକକଳା ମାଧ୍ୟମରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଲୋକାଭିମୁଖୀ ଯୋଜନାର ପ୍ରଚାର, ପ୍ରସାର କରିବାରେ କଳାକାରଙ୍କ ଭୂମିକା ଓ ମାର୍ଗଦର୍ଶନ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ।

ଯୋଜନା ମୁଖ୍ୟସ୍ତୋତରେ ସାମିଲ କରାଇ ବହୁତ ପାଠକୀ ଦେବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ।

ସହକାରୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ସାମନ୍ତରାୟ, ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ସହ ଅଧିକାରୀ ହଳଧର ନାୟକ ଯୋଗଦେଇ ଯାଜପୁର ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ସମ୍ମୁଖରେ ଗୁରୁତ୍ଵାପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବା ସହ ଯାଜପୁରର ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକକଳା ମାଧ୍ୟମରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନା ଟ୍ରଷ୍ଟୀଙ୍କୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବରେ ଜଣାଇ ଦେବାକୁ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଥିଲେ।

ମୋହନ ଚରଣ ମଲ୍ଲିକ, ଅଗ୍ରଣୀ ବ୍ୟାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ଅଧିକ ସାକ୍ଷରତା ପାରିଷଦ ଦେବୀ ପ୍ରସାଦ ମହାନ୍ତି, ଆଞ୍ଚଳିକ ପରିବହନ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର କନିଷ୍ଠ ମୋଟର ଯାନ ନିରୀକ୍ଷକ ପ୍ରଦୀପ ବେହେରା ଯୋଗଦେଇ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଯୋଜନା ମୋ ବ୍ୟାଙ୍କ, ଲକ୍ଷ୍ମୀ ବସ୍, ଆମ ସାହିତ୍ୟ, ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା ଆଦି ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାର ଶିକ୍ଷା, ସୂଚନା ଓ ଯୋଗାଯୋଗ ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକକଳା ମାଧ୍ୟମରେ କିଭଳି ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ସଚେତନ କରାଯାଇପାରିବ, ସେ ସମ୍ମୁଖରେ ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।

କଂଗ୍ରେସର ଜୋନ୍ସରାୟ ମିଶ୍ରଣ ପର୍ବ

ବଡ଼ଚଣା, ୧୨୧ (ସମିତ): ବଡ଼ଚଣା ବୁକ ସମିତିରେ ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ନିରଞ୍ଜନ ବିଶ୍ଵାଳଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ୧୬ ନମ୍ବର ଜୋନ୍ସରାୟ ବନ୍ଧୁ ମିଳନ ଓ ମିଶ୍ରଣ ପର୍ବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ଏହି ମିଶ୍ରଣ ପର୍ବରେ ପୂର୍ବତନ ପଞ୍ଚାୟତ ସମିତି ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ନିରଞ୍ଜନ ସାହୁ ଓ ପୂର୍ବତନ ବୁକ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଶୁକ୍ରମଣି ପୂର୍ଣ୍ଣ, ରାଜ୍ୟ ମହିଳା କଂଗ୍ରେସ ସମ୍ପାଦିକା ସୁସମିତା ମହାପାତ୍ର, ବୁକ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ଉପେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଜେନା, ଜିଲ୍ଲା ଓସି ସେଲ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅଶୋକ ସାମଲ, ଉପସଭାପତି ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ମହାନ୍ତି, ବିଶ୍ଵାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, ବରଦା ପ୍ରସାଦ ରାୟ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ନିଖାଲୁଦିନଙ୍କ ପ୍ରଶଂସା



ଯାଜପୁରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦ୍ୱିତୀୟ ବାର୍ଷିକ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଓ ଚାରୁକଳା ସମ୍ମିଳନୀ

ବ୍ୟାସନଗର/ଯାଜପୁର, ୧୨।୧(ସମିପ): ରାଜ୍ୟର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଓ ଚାରୁକଳାର ବିକାଶ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଆୟୋଜିତ ଏହି ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ବେଶ୍ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି ବାଲିଭଦ୍ର କଳାକାର ନିଖାଲୁଦିନ ସିଂହିକା। ଓଡ଼ିଶାର କୋଣ ଅନୁକୋଣରେ କାରିଗର ଅଛନ୍ତି।

ପ୍ରତ୍ୟେକ ମନ୍ଦିରରେ ଏହାର ଝଲକ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ଓ କୋଣାର୍କ ମନ୍ଦିରରେ ଥିବା କାରିଗରୀ ଆଜି ଯାହା ବିଶ୍ୱବାସୀଙ୍କୁ ଆକର୍ଷିତ କରୁଛି। ଓଡ଼ିଶାରେ ଥିବା ଅନେକ ଛୋଟ ଛୋଟ କାରିଗରଙ୍କ ହସ୍ତକଳା ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ପହଞ୍ଚିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି। ସେହିପରି ପୁରୀ

ରଘୁରାଜପୁରର ପଟ୍ଟଚିତ୍ରକୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ ଆସିଥିବା ନିଖାଲୁଦିନଙ୍କୁ ଓଡ଼ିଶା ବେଶ୍ ପ୍ରସନ୍ନ ହୋଇଛି। ସମୟ ଅଭାବରୁ ସେ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିର ଓ କୋଣାର୍କ ମନ୍ଦିର ଯାଇପାରି ନ ଥିବାରୁ ଦୁଃଖ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ।



ଟସର ଶିଳ୍ପକୁ ସୁକ୍ତିଦାର ଅବଦାନ କଥା ମନେ ପକାଇଥିଲେ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରୀତିରଞ୍ଜନ

ରାଜ୍ୟରେ ଟସର ଶିଳ୍ପ ପାଇଁ ସୁକ୍ତିଦାର ଅବଦାନକୁ ନିଜ ଅଭିଭାଷଣରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ ସୁକ୍ତିଦା ବିଧାୟକ ତଥା ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନୟନ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରୀତିରଞ୍ଜନ ଘଡ଼ାଲ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଉଦ୍ୟମରେ ସୁକ୍ତିଦାର ମଙ୍ଗଳପୁରଠାରେ ଏସିଆର ସର୍ବବୃହତ ଟସର ପାର୍ଟି ଏଠାରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇପାରିଛି। ଯାହା ଟସର ଶିଳ୍ପ ପାଇଁ ପ୍ରମୁଖ କଥାମାଲ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ଘଡ଼ାଲ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ପାର୍ଟି ଯୋଗୁଁ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ବେଶ୍ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି। ଏଠାରେ ମିଳୁଥିବା ଟସରରୁ ଉତ୍ପାଦିତ ସାମଗ୍ରୀ ଆଜି ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ପହଞ୍ଚିପାରିଛି ବୋଲି ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ମତ ଦେଇଥିଲେ।



ଉତ୍ସବର ପ୍ରଚ୍ଛଦପଟର ନାୟକ ଜିଲ୍ଲାପାଳ

ପରଦା ପଛର ନାୟକ ଭାବେ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ସିଂ ଗାଠୋର କାର୍ଯ୍ୟ କରି ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲାର ବ୍ୟାସନଗର ସହରର ଯଯାତି କୋର୍ଟସାହି ପରିସରରେ ରାଜ୍ୟରେ ୨ୟ ଥର ନିମନ୍ତେ ଏକ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଓ ଚାରୁକଳା ସମ୍ମେଳନ ଆୟୋଜନ କରିଛନ୍ତି। ଜିଲ୍ଲାର ଦାୟିତ୍ୱ ନେବା ପରେ ପୂର୍ବରୁ ରହିଥିବା ଭେଦଭାବକୁ ଦୂର କରି ସବୁ ଅଞ୍ଚଳକୁ ସମାନ ଅଧିକାର ବ୍ୟାପ୍ତରେ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଛେଡି ଦେବା ତାଙ୍କର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରକୁ ପ୍ରତିପାଦିତ କରୁଛି। ଏହି ସମ୍ମେଳନ ଆୟୋଜନରେ ସବୁଠାରୁ ବଡ଼ ଭୂମିକା ନିଭାଇଛନ୍ତି ଶ୍ରୀ ଗାଠୋର। ଏପରିକି ନିଜେ ଏହି ଅଧିବେଶନରେ ବୁଲି ବୁଲି ସମସ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱ ବୁଝିବା ସହିତ ଆଗଭୁବ ବିଦେଶୀ ନାଗରିକଙ୍କ ପ୍ରଶଂସା ସାଉଁଟିବା ସହିତ ଜିଲ୍ଲାବାସୀଙ୍କ ପ୍ରିୟଭାଜନ ହୋଇପାରିଛନ୍ତି।

ଶିଳ୍ପୀ ଓ କାରିଗରଙ୍କ ରୋଜଗାର ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ହେଉଛି: ମନ୍ତ୍ରୀ ରାତା ସାହୁ

ରାଜ୍ୟର ଶିଳ୍ପୀ ଓ କାରିଗରଙ୍କ ସମସ୍ୟା ପ୍ରତି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ସଚେତନ ଅଛନ୍ତି। ସେଥିପାଇଁ ଅନେକ ସମୟରେ କାରିଗର ଓ ଶିଳ୍ପୀଙ୍କ ସହିତ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅନେକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି। ଏକାଧିକ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସମ୍ମିଳନୀ ଆୟୋଜନ ପଦକ୍ଷେପରେ ରାଜ୍ୟର କାରିଗର ଓ ଶିଳ୍ପୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଉତ୍ପାଦିତ ସାମଗ୍ରୀର ରାହିଦା ବଜ୍ରବିଦ୍ୟୁତ ଓ ଆଗକୁ ରୋଜଗାର ମଧ୍ୟ ବଢ଼ିବ ବୋଲି ରାଜ୍ୟ ବନ୍ଦନ ଓ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ମନ୍ତ୍ରୀ ରାତା ସାହୁ କହିଥିଲେ।

ଲଗାତାର ଦୁଇଥର ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସମ୍ମିଳନୀ ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ: ଅଶୋକ ବଳ

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଦ୍ୟମ ଯୋଗୁଁ କୋରେଇ ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ବ୍ୟାସନଗରରେ ଲଗାତାର ଦୁଇଥର ଏକାଧିକ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସମ୍ମିଳନୀ ହୋଇପାରିଛି। ଯେଉଁଥିରେ ଦେଶ ଓ ବିଦେଶର ଅତିଥି ଆସିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ କରି ମୁଁ ବେଶ୍ ଖୁସି। ଏଥିପାଇଁ ସମସ୍ତ ଶ୍ରେୟ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କର ବୋଲି କୋରେଇ ବିଧାୟକ ଅଶୋକ ବଳ କହିଥିଲେ।

ଯୋଗଦେଲେ ୧୮ ଦେଶର ପ୍ରତିନିଧି

ଯାଜପୁରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଦ୍ୱିତୀୟ ବାର୍ଷିକ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ଓ ଚାରୁକଳା ସମ୍ମିଳନୀରେ ୧୮ ଟି ଦେଶର ପ୍ରତିନିଧି ଓ ସୁବକ୍ତାମାନେ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି। ଯୋଗ ଦେଇଥିବା ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ହେଲେ ଭାରତ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ବାହାମାସ, ବେଲଜିୟମ, ଜର୍ମାନୀ, ଇଟାଲୀ, ଜେର୍ଡାନ, ମେକ୍ସିକୋ, ମରୋକ୍କୋ, ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ନାଇଜେରିଆ, ସ୍ୱିଜ୍ଜରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ, ସ୍ୱିଜ୍ଜରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ସ୍ୱିଡେନ ଆଇଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଯୁନାଇଟେଡ କିଙ୍ଗଡମ, ଯୁକ୍ତରାଷ୍ଟ୍ର ଆମେରିକା। ଗତବର୍ଷ ଏହି ସମ୍ମିଳନୀରେ ୧୬ଟି ଦେଶ ଭାଗ ନେଇଥିବାବେଳେ ବର୍ତ୍ତମାନ ୨ଟି ଅଧିକ ଦେଶ ଭାଗ ନେଇଛନ୍ତି। ଯାହା ପ୍ରମାଣିତ କରିଛି ଓଡ଼ିଶା ସର୍ବୋପର ଯାଜପୁରର ହସ୍ତଶିଳ୍ପ ପ୍ରତି ବିଶ୍ୱ ଦରବାରରେ ଆଦର ବଢ଼ିଛି।

ସହଯୋଗୀଙ୍କ ବିନା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅଧୁରା

କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସହଯୋଗୀଙ୍କ ବିନା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିବା ନିରର୍ଥକ। ଏପରି ସ୍ଥିତି ଯାଜପୁରରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ପାଇଁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଶିଳ୍ପ ଓ ଚାରୁକଳା ସମ୍ମିଳନୀ ଆୟୋଜନରେ ଯେଉଁମାନେ ସହଯୋଗର ହାତ ବଢ଼ାଇଛନ୍ତି ସେମାନେ ହେଲେ ଯଯାତି କୋର୍ଟସାହି ଯାଜପୁରରୋଡ, ସୁଧନଭଦ୍ର, ସୁନେସ୍ୟା, ସୁନେସ୍ୟା, ନିପୁ। ସେହିପରି କିଛି ସହର ଏହାର କ୍ରିୟାଶୀଳତାକୁ ଗତିଶୀଳ କରାଇଛନ୍ତି। ସେମାନେ ହେଲେ ଜିନକୁ, ପୋଟସଡାମା, ଗାସଡୋନୋମି, କୁଟୁରିଜ ବଲାଗର, ସିଟି ଅଫ୍ ପର୍ଥ, ଚିଆଲ ମାଲ ଓ ସଜଠନ ଜୁମ କଥା, ନାଇସ, ଏଆଇଏସି, ଭିକସ୍, ବ କ୍ୱାଟର୍ ଆରଲାସ ପ୍ରମୁଖ।

ବିଦେଶୀଙ୍କ ପାଇଁ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ପ୍ରଥମ ଦିବସର ସେସନ ଶେଷରେ ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଯଯାତି କୋର୍ଟସାହି ପରିସରରେ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଛି। ବିଦେଶୀ ଅତିଥି ଓ ପ୍ରତିଯୋଗୀଙ୍କ ସମତେ ଭାରତ ଓ ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାନ୍ତରୁ ଆସିଥିବା କଳାକାର ଓ ହସ୍ତଶିଳ୍ପୀ ଦିନର କଷ୍ଟ ଲାଭର ନିମନ୍ତେ ମନୋରଞ୍ଜନ କରିବା ସହିତ ମନକୁ ହାଲକା କରୁଛନ୍ତି।





କଳିଙ୍ଗ ସୁପର କପ୍ ଫୁଟବଲ

ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସିର ବିଜୟ ଅଭିଯାନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୨।୧ (ସମିପ): ସ୍ଥାନୀୟ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଚାଲିଥିବା କଳିଙ୍ଗ ସୁପର କପର ୪ର୍ଥ ଫେଜରେ ଘରୋଇ ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସି ବିଜୟ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛି । ଶୁକ୍ରବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏକ

ରୋମାଞ୍ଚକ ମୁକାବିଲାରେ ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସି ୧-୦ ଗୋଲରେ ପୁର୍ବତନ ଆଇଏସ୍‌ଏଲ୍ ବିଜେତା ତଥା ଶକ୍ତିଶାଳୀ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଏସ୍‌ସିକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଗୁପ୍-ଡି'ର ଏହି ମ୍ୟାଚର ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧରେ ହିଁ ଘରୋଇ ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସି ଅଗ୍ରଣୀ

ହାସଲ କରିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା । ମ୍ୟାଚର ୨୧ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଓଡ଼ିଶା ଫରୋକ୍ସା ଖେଳାଳି ଅହମ୍ମଦ୍ କାହୋର ଏକ ସୁନ୍ଦର ଫ୍ରି-କିକ୍‌କୁ ଗୋଲରେ ପରିଣତ କରି ଦଳକୁ ୧-୦ରେ ଅଗ୍ରଣୀ କରାଇଥିଲେ । ପ୍ରଥମ ୪୫ ମିନିଟ୍ ସୁଦ୍ଧା ଓଡ଼ିଶା ଏହି ଅଗ୍ରଣୀକୁ ବଜାୟ ରଖିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥିଲା । ଏହାପରେ ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଏସ୍‌ସି ଆହୁରି ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ଖେଳିଥିଲା । ଏପରିକି ଓଡ଼ିଶା ଦଳ ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧରେ ପାଖାପାଖି ଅଧ ଡକନ ସୁଯୋଗ ପାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏହାକୁ ଗୋଲରେ ରୂପାନ୍ତର କରିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରତିଯମ୍ଭ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ମଧ୍ୟ ଶେଷ ୧୦ ମିନିଟ୍‌ରେ ୨ଟି ସୁଯୋଗ ପାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏହାର ଫାଇଦା ଉଠାଇପାରି ନ ଥିଲା । ଶେଷରେ ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସି ୧-୦ ଗୋଲରେ ବିଜୟ ହୋଇ ମ୍ୟାଚ ପାଖ୍ୟ କରାଇଥିଲା । ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସି ତାହାର ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ଖେଳିବ ।

ଭାରତୀୟ ଦଳ ସହ କଡ଼ାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଚଳାଇଛନ୍ତି । ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଦଳର ଏହି ତାରକା ଖେଳାଳି ଖେଳୁ ନ ଥିବାରୁ ପଡ଼ିଆରେ ଦର୍ଶକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ସାହ ମଧ୍ୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳି ନ ଥିଲା । ସେହିଭଳି ଓଡ଼ିଶା ଏସ୍‌ସିର ନିୟମିତ ଗୋଲରକ୍ଷକ ଅମରିନ୍ଦର ସିଂ ମଧ୍ୟ ଭାରତୀୟ ଦଳରେ ସାମିଲ ଥିବାରୁ ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ଖେଳୁ ନ ଥିଲେ । ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ମାଧବ ରାଜଗେଟ ଗୋଲ କିପିଙ୍ଗ ଭାର ସମ୍ଭାଳିଥିଲେ ।



ଏସ୍‌ସି ଗୋଆକୁ ମ୍ୟାଚ୍‌ସ୍‌ଟୁ
ପୂର୍ବରୁ ଶୁକ୍ରବାର ସକାଳେ ପିର୍-୧ରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଅନ୍ୟ ଏକ ଗୁପ୍-ଡି' ମୁକାବିଲାରେ ଏସ୍‌ସି ଗୋଆ ୨-୧ ଗୋଲରେ ଆଇ-ଲିଗ୍ ଦଳ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ବିଜୟ ହୋଇଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚର ପ୍ରଥମାର୍ଦ୍ଧ ଗୋଲଶୂନ୍ୟ ରହିଥିଲା । କିନ୍ତୁ ଦ୍ୱିତୀୟାର୍ଦ୍ଧରେ ୬ ମିନିଟ୍ ବ୍ୟବଧାନରେ ଗୋଆ ୨ଟି ଗୋଲଦେଇଥିଲା । ୫୮ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ନୋଆ ସାବାଓୟୁ ଓ ୬୫ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ କାଲୋସ ମାର୍ଟିନେଜ ଏହି ୨ଟି ଗୋଲ ଦେଇ ଦଳକୁ ୨-୦ରେ ଅଗ୍ରଣୀ କରାଇଥିଲେ । ତେବେ ୭୮ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ସୁପର ଲିଗ୍‌ର ନିକୁମ୍ ଏକ ଗୋଲ ଶୁଖାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଦଳକୁ ପରାଜୟରୁ ରକ୍ଷା କରିପାରି ନ ଥିଲେ । ଏସ୍‌ସି ଗୋଆ ୨-୧ରେ ମ୍ୟାଚକୁ ଜିତି ମ୍ୟାଚ୍‌ସ୍‌ଟୁ ହାତେଇ ନେଇଥିଲା ।

କ୍ରେଡ଼ାକ ବିନା ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ
ନିୟମିତ ଅଧିନାୟକ ସୁନିଲ କ୍ରେଡ଼ାକ ବିନା ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଏସ୍‌ସି ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ପଡ଼ିଆକୁ ଓହ୍ଲାଇଥିଲା । କ୍ରେଡ଼ାକ ବର୍ତ୍ତମାନ ଭାରତୀୟ ଦଳ ସହ ଜାତୀୟ ଚ୍ୟୁଟିରେ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିଛନ୍ତି । ଗୁରୁପୂର୍ଣ୍ଣ ଏସ୍‌ସି କପ୍‌ରେ ଭାରତ ଶନିବାର ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆକୁ ଭେଟିବ । ତେଣୁ କ୍ରେଡ଼ାକ

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ ମୁଖ୍ୟ ତ୍ର'ରେ ନାଗଲ
ମେଲବୋର୍ଣ୍ଣ, ୧୨।୧ (ଏକେନ୍ସି): ଭାରତର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଏକକ ପୁରୁଷ ଖେଳାଳି ସୁପିତ ନାଗଲ ଦ୍ୱିତୀୟଥର ପାଇଁ ବର୍ଷର ପ୍ରଥମ ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲ୍ୟାମ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ ମୁଖ୍ୟ ତ୍ର'ରେ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି । ନାଗଲ ଶୁକ୍ରବାର ଯୋଗ୍ୟତା ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଫାଇନାଲ ରାଉଣ୍ଡରେ ସ୍ଲୋଭାକିଆର ଆଲେକ୍ସ ମୋଲକାନକୁ ୬-୪, ୬-୪ ସିଧାସଳଖ ସେଟ୍‌ରେ ପରାସ୍ତ କରି ମୁଖ୍ୟ ତ୍ରକୁ ଉନ୍ନତ ହୋଇଛନ୍ତି । ବିଜୟ ହେବାକୁ ୨୬ ବର୍ଷୀୟ ନାଗଲକୁ ଦୁଇ ଘଣ୍ଟାରୁ କମ୍ ସମୟ ଲାଗିଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ସେ ୨୦୧୧ ଫେବୃଆରୀରେ ମଧ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ତ୍ରରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ । ତାଙ୍କୁ ସେତେବେଳେ ପ୍ରଥମ ରାଉଣ୍ଡରେ ଖାଲୁ କାର୍ଡ୍ ଏଣ୍ଟି ମିଳିଥିଲା । ୨୦୨୧ ପରେ ସେ ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ କୋଣସି ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲ୍ୟାମ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ମୁଖ୍ୟ ତ୍ର'ରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ ଆସବା ୧୪ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ।

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ ମୁଖ୍ୟ ତ୍ର'ରେ ନାଗଲ
ମେଲବୋର୍ଣ୍ଣ, ୧୨।୧ (ଏକେନ୍ସି): ଭାରତର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଏକକ ପୁରୁଷ ଖେଳାଳି ସୁପିତ ନାଗଲ ଦ୍ୱିତୀୟଥର ପାଇଁ ବର୍ଷର ପ୍ରଥମ ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲ୍ୟାମ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ ମୁଖ୍ୟ ତ୍ର'ରେ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି । ନାଗଲ ଶୁକ୍ରବାର ଯୋଗ୍ୟତା ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଫାଇନାଲ ରାଉଣ୍ଡରେ ସ୍ଲୋଭାକିଆର ଆଲେକ୍ସ ମୋଲକାନକୁ ୬-୪, ୬-୪ ସିଧାସଳଖ ସେଟ୍‌ରେ ପରାସ୍ତ କରି ମୁଖ୍ୟ ତ୍ରକୁ ଉନ୍ନତ ହୋଇଛନ୍ତି । ବିଜୟ ହେବାକୁ ୨୬ ବର୍ଷୀୟ ନାଗଲକୁ ଦୁଇ ଘଣ୍ଟାରୁ କମ୍ ସମୟ ଲାଗିଥିଲା । ପୂର୍ବରୁ ସେ ୨୦୧୧ ଫେବୃଆରୀରେ ମଧ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ତ୍ରରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ । ତାଙ୍କୁ ସେତେବେଳେ ପ୍ରଥମ ରାଉଣ୍ଡରେ ଖାଲୁ କାର୍ଡ୍ ଏଣ୍ଟି ମିଳିଥିଲା । ୨୦୨୧ ପରେ ସେ ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ କୋଣସି ଗ୍ରାଣ୍ଡସ୍ଲ୍ୟାମ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ମୁଖ୍ୟ ତ୍ର'ରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆନ୍ ଓପନ ଆସବା ୧୪ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ।



ମାଲେସିଆ ଓପନ ବ୍ୟାଡମିଣ୍ଟନ ସେମିରେ ସାଣ୍ଡିକ-ଚିରାଗ

କୁଆଲାଲମ୍ପୁର, ୧୨।୧: ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ୧୦ କୋଟି ୭୮ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପୁରସ୍କାର ରାଶି ବିଶିଷ୍ଟ ମାଲେସିଆ ଓପନ ବ୍ୟାଡମିଣ୍ଟନ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ଚାରକା ଯୋଡ଼ି ସାଣ୍ଡିକ ସାଇରାକ ରାଜିରେଣ୍ଡା ଓ ଚିରାଗ ସେନି ଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି । ବିଶ୍ୱର ଏହି ଦୁଇ ନମ୍ବର ଯୋଡ଼ି ଶୁକ୍ରବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲ ମୁକାବିଲାରେ ୩୨ ନଂ ଯୋଡ଼ି ଚାନ୍ଦୁ ରେନ ଜିଆଙ୍ଗ ୟୁ ଓ ହେ କି ଚିଙ୍ଗକୁ ୨୧-୧୧, ୨୧-୦୮ରେ ପରାସ୍ତ କରି ଅଗ୍ରଗତି କରିଛନ୍ତି । ବିଜୟ ହେବାକୁ ଏହି ଯୋଡ଼ିଙ୍କୁ ମାତ୍ର ୩୫ ମିନିଟ୍ ସମୟ ଆବଶ୍ୟକ ହୋଇଥିଲା । ଗତବର୍ଷ ସାଣ୍ଡିକ-ଚିରାଗ ଏସୀୟ କ୍ରୀଡ଼ାରେ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ପଦକ ହାସଲ କରିଥିଲେ ।

ଏସ୍‌ସି ଏସିଆନ୍ କପ୍ ଫୁଟବଲ

ଦୋହା, ୧୨।୧: କଡ଼ାରେ ଶୁକ୍ରବାର ଏସିଆ ମହାଦେଶର ସର୍ବବୃହତ୍ ଫୁଟବଲ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଏସ୍‌ସି ଏସିଆନ୍ କପ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଶୁକ୍ରବାର ଉଦଘାଟନା ମ୍ୟାଚରେ ଆୟୋଜକ ଓମାନ ଓ ଲେବାନନ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିଛନ୍ତି । ସ୍ଥାନୀୟ ଅହମ୍ମଦ୍ ବିନ ଅଲି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ସୁନାଲ କ୍ରେଡ଼ାକ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ଭାରତ ଶନିବାର ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ବିପକ୍ଷରେ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିବ । ପିଫା ମାନ୍ୟତାରେ ଭାରତ ୧୦୨ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୨୫ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ତେଣୁ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଭାରତଠାରୁ ଅଧିକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ

ଭାରତ-ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ମୁକାବିଲା ଆଜି

ମନେ ହେଉଛି । ଉଭୟ ପରସ୍ପରକୁ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୮ଥର ଭେଟିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୫ ଓ ଭାରତ ୨ଟିରେ ବିଜୟ ହୋଇଛି । ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚ ଅମାମ୍‌ସିତ ରହିଛି । ୧୯୫୬ରେ ଭାରତ ଶେଷଥର ପାଇଁ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆକୁ ୭-୧ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ୨୦୧୧ରେ ଦୁଇ ଦଳ ଶେଷଥର ପାଇଁ ପରସ୍ପରକୁ ଏସିଆନ୍ କପ୍‌ରେ ଭେଟିଥିବାବେଳେ ଓ ଏଥିରେ ଭାରତ ୦-୪ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲା । ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ଭାରତ ପାଇଁ କଡ଼ା ତ୍ୟାଲେଖି ରହିଛି । ଗୁପ୍ ବି'ରେ ଭାରତ ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ସମେତ



ଉଜ୍ଜ୍ୱଳକିରାଣୀ ଓ ସିରିଆ ମଧ୍ୟ ଦଳରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି । ଭାରତ ୧୮ ତାରିଖରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ଉଜ୍ଜ୍ୱଳକିରାଣୀ ଓ ୨୩ତମ ଦିନରେ ସିରିଆକୁ ଭେଟିବ ।

DSPL-538

#ନୂଆ-୩
ସୁବ ଓଡ଼ିଶା ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା

ନୂଆ- ୩ ଉତ୍ସବ, ସମ୍ବଲପୁର

ସ୍ଥାନ : ମଣ୍ଡଳିଆ ଖେଳ ପଡ଼ିଆ, ସମ୍ବଲପୁର

ସମୟ : ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ ରୁ

୧୩ ଜାନୁଆରୀ, ୨୦୨୪

ଆମ ଓଡ଼ିଶା ନବୀନ ଓଡ଼ିଶା

ଶ୍ରୀଯୁକ୍ତ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ
ମାନ୍ୟବର ପୁଣ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ

OIPR-29001/13/0165/2324